

CRÓNICA DE MADRID

LA RISA VA POR BARRIOS

Han pasado unos días, pero todavía se pregunta la gente: «¿Cómo podía Unamuno decir que el republicanismo era en España una cosa exótica e inadaptable? Fué preciso que los telegramas desmintieran seriamente la versión que de unas declaraciones mal interpretadas dieron algunos periódicos, para que la duda no atormentase los espíritus.

Lo bueno fué que los órganos de las derechas se apresuraron a convertir a Unamuno en un arrepentido y hubo un diario liberal de Madrid que le llamó «correligionario».

En otras ocasiones, cuando Unamuno lanzaba una afirmación audaz y peligrosa para las grandes organizaciones burguesas, decían que estaba loco: «¡Bah! Hay que dejarle. Mientras no haga daño a nadie...» Pero, la noticia de su pretendida conversión, mereció crédito en seguida. Mucho más absurdo sería el salto de Unamuno al monarquismo incondicional, que la nueva de que se había erigido de pronto en encauzador o excitante intelectual de los liberales españoles; y, sin embargo, esto se tomaba a guisa y lo otro, se anunciaba en pasquines, a la puerta de todos los establecimientos oficiales.

Unamuno era un olvidado, a juicio de ciertas gentes. Si alguna vez sonaba su nombre en alguna conversación o salía por los puntos de una pluma bien templada, un gesto de desprecio completaba el conjunto. «¿Quién se acuerda de él? Señores, que la vida de España está muy por encima de todos esos embarulladores...» En cambio, ¡con qué ardor, con qué entusiasmo, con qué fuego decían algunos diarios, navegando por los mares de la contradicción y del equivoco: «El señor Unamuno ha manifestado que los partidos republicanos no tienen en nuestro país efectividad alguna!»

Unamuno desmintió la versión en «Le Quotidien», con toda amplitud, y alguien le pidió desde Madrid que lo hiciera también en un periódico de la corte y parece ser que no creyó oportuno exponerse al blanco, a la cortapisa, a la línea de puntos, al descabello de un artículo.

Pero, los que, a tiempo, declaramos que no creíamos en las declaraciones de Unamuno, estamos, ahora, muy contentos y satisfechos de nosotros mismos. Ningún hombre sensato ha negado ni negará la influencia de las ideas republicanas en los diversos aspectos de la vida nacional. Las raíces del republicanismo son tan extensas, que, en donde quiera que se clave el pico, aparece una familia de ellos, recia, indomable, profunda.

No acuso de embusteros a los diarios que acogieron la noticia, porque hacerlo, sería injusto y torpe, mas sí de precipitados, de ansiosos, de poco reflexivos. Por cierto que el menos reflexivo fué el que exclamó: «Al fin se ha convencido el señor Unamuno de que el ideal de los partidos liberales monárquicos satisface todas las aspiraciones republicanas, si no las supera.» El ideal de los partidos liberales... ¿Con qué se come? Llevamos muchos años buscándolo y no ha habido gobierno liberal que no lo enseñase. ¿Como no llamen esos señores ideal de programa práctico y definitivo que permita gobernar durante un quinquenio!...

La plancha ha sido eléctrica. Con entusiasmo estará, en estos momentos, el ilustre embarullador, preparando la más punzante de sus ironías. ¿Para quién? ¿Para dónde? ¿Para cuándo?

ARTURO MORI.

Agosto 1924.

PARA "EL PUEBLO"

La misión de la Historia

En los Manuales de historia escritos a la antigua usanza solía haber una introducción dedicada, entre otras cosas, a demostrar la utilidad de este saber. La letanía de la historia la llamaban algunos estudiantes, porque las alabanzas de la historia, sacadas de Cicerón y otros clásicos, estaban en latín y ofrecían cierto remolón paralelismo con la letanía de la virgen, familiar en todo el mundo católico.

Hay que desconfiar un tanto de los textos que empiezan por demostrar la importancia de la asignatura. La importancia de la asignatura se demuestra por sí misma ó no se demuestra de ninguna manera. Ocurre en esto lo que con los prólogos de las comedias. Una comedia ha de explicarse a sí misma y si ha necesidad de proemio tiene mucho adelantado para aburrir al espectador.

De aquella letanía escolar de la historia recuerdo una de las alabanzas: «magistra vitae», maestra de la vida. Sí, pero con tal de que enseñe con lealtad buenas lecciones, pues la historia al uso no sólo de los delfines, sino de todo el mundo, ha sólido y suele ser una gran impostora.

Por la maestra de la vida política ha sido tenida la historia desde la antigüedad y los primeros historiadores clásicos; el recoger los acontecimientos memorables, las luchas y emigraciones de los pueblos, las grandes batallas, las arengas de los demagogos y los capitanes, los sucesos y costumbres de los príncipes, pensaban en ofrecer una aprovechable lección a los hombres presentes y futuros; más que en la reconstrucción científica y artística de lo pasado a que aspira el historiador moderno. Las dos grandes aristocracias políticas que se han dado en el mundo: la clase senatorial romana y los lores ingleses han gustado de formar a sus herederos en el estudio de la historia.

Más precisamente esa virtud política que se concede a la historia contribuye en gran manera a falsificarla, poniéndola al servicio de la razón de Estado, cuando su único numen debe ser la verdad.

La fundación Carnegie en favor de la paz ha dado una voz de alarma acerca de los libros escolares, escritos después de la guerra. En vez de recoger la lección moral de la catástrofe europea y de inculcar la reconciliación y la fraternidad entre los hombres, muchos de esos libros, según parece, excitan la pasión nacionalista, atizan los odios entre pueblos y parecen concebidos para encender y caldear las almas de la generación nueva en espera de las futuras carnicerías. Los hombres de buena voluntad de todos los países y en particular las organizaciones socialistas y cuantos defienden la causa de la paz, deberían vigilar y denunciar estos textos corruptores.

El mayor de los pecados de la historia originado por su magisterio político, ha sido el hacer la apología de la guerra y otorgarle un lugar desmedido en el cuadro de la civilización. Ciertamente no se puede escribir con pluma verídica y sincera la historia de la humanidad, prescindiendo de las batallas, de las conquistas, de las invasiones, de las luchas entre los pueblos ó entre los bandos de una misma nación. Una historia pura-

mente de la civilización, de los esfuerzos del hombre para dominar las fuerzas naturales, para desarrollar y perfeccionar su espíritu y alcanzar formas más justas y elevadas de la vida civil, sería una historia parcial ó especial y hasta incompleta si omitiera el fenómeno de la guerra. La historia que intencionadamente callara ó redujera a término muy secundario ese gran fenómeno de la competencia vital humana, como han aconsejado algunos filántropos y algunos internacionalistas indócitos, resaltaría una historia mutilada é infiel. La historia no debe tener otro norte que la verdad y ha de reconstituir el pasado humano como el arqueólogo reconstruye el monumento en ruinas ó el naturalista estudia la evolución y la vida de las especies animales.

El pecado de la historia tradicional no consiste en hablar de la guerra ni siquiera en hacer resaltar su grandeza trágica y sus páginas poéticas. Para que la historia no se convierta en una epopeya bárbara y falaz, es menester que al lado de las virtudes heroicas de la guerra presente sus crímenes: el ejercicio del bandolerismo en grande escala que los horrores la compañía, las matanzas, de los soldados que siguen al ejército bélico y al mismo tiempo lo píflimo de sus obras y el terrible rescate con que pagan los pueblos estas glorias.

En un cuadro veraz, objetivo y completo de la historia humana, la guerra dejará de ser el protagonista. Una antigua estampa dibujada cuando el sentido crítico empezó a popularizarse en Europa, presentaba los varios estados de la jerarquía social: el papa, el emperador, el rey, el noble, el doctor, el monje, el soldado, el mercader. Debajo de ellos, el labrador decía: «Yo los sostengo a todos.» Las causas económicas y por otra parte los grandes motivos ideales han influido mucho más en la evolución de la humanidad que la lanza del guerrero, que fué frecuentemente el instrumento ciego de aquellas fuerzas colectivas.

En la Constitución alemana de Weimar hay un artículo que prescribe que la enseñanza se profese con espíritu humanitario y de reconciliación entre los hombres. Es lástima que no se practique ese precepto, digno de pasar a todas las constituciones de los pueblos civilizados y sobre todo a la conciencia moral de los educadores.

La historia, si es maestra honrada y sincera de la vida, mostrará cómo la guerra va dejando de ser una fatalidad ineluctable. Ya no guerrean ciudad contra ciudad ni tribu contra tribu en los pueblos civilizados. Ya la guerra no es útil ni para el vencedor y sus únicas formas justas son la defensiva y la que tiene a abrir a la civilización, al orden, a la libertad y a la justicia los territorios bárbaros, a condición de que se haga con espíritu civilizador y desinteresado y de que el que asume el papel de civilizador no necesite, a su vez, que lo civilicen. La «inmensa romana pacimajestas» de que habla Plinio, debe ser el ideal de las naciones civilizadas y de los espíritus elevados. Trabajar por ella es el servicio que debemos a la humanidad.

ANDRENIO.

(Prohibida la reproducción.)

El Concejo y las reformas urbanas

Han transcurrido varios días desde que publicamos el último artículo ocupándonos de las reformas urbanas de Valencia y de la inversión de los 60 millones de pesetas que nos presta a los valencianos el Banco de Cataluña, al productivo interés del 6 por 100, con un margen del 7 por 100, negocio financiero que acredita la competencia de la referida entidad bancaria.

Creíamos sinceramente que se descendería de la torre de marfil; que dada la importancia del asunto, nuestro Concejo se apresuraría a publicar una nota oficiosa, pero confesamos habernos equivoocado. En vez de notas oficiosas referentes a este asunto, nos hemos encontrado con unas afirmaciones del Alcalde señor Avilés, que han sido contestadas por el interesado señor Doménech, propietario de «Las Provincias».

Nada tenemos que añadir ni tampoco por qué terciar en esto. Estamos ante el supremo tribunal de la opinión pública, debatiendo un asunto grande, un tema importantísimo, una cuestión de vida ó muerte para Valencia. No queremos ni por un momento, empequeñecer el tema, rebajándole con insignificancias y minucias impropias del asunto y de la altura en que nos ha colocado el interés de la ciudad.

El negocio realizado por el Banco de Cataluña, lleva, como ya dijimos, aparejados para lo sucesivo, otros pingües negocios que surgirán al abrigo del derecho de tanteo que se ha conferido a dicha entidad, para rematar a su favor todas las subastas de obras municipales a realizar, y claro es, que bien merece el oportuno tema que no sólo le prestemos la mayor atención, sino que también la presten al mismo todos los sídles que componen el Municipio.

El Alcalde, señor Avilés, publicó una opinión, un avance respecto de las reformas, pero ni entonces ni ahora se ha dicho a Valencia, de una manera clara, detallada y terminante, cómo, cuándo y en qué se van a invertir los 60 millones de pesetas que nos presta.

La opinión pública se hace esta pregunta, y por medio de la Prensa diaria, que la representa en sus diferentes sectores, reproduce sus deseos. El Concejo calla y la actuación de todos sus componentes se desenvuelve en las sombras, encerrada en los despachos de las comisiones.

Hasta ahora sólo se sabe que buena parte del personal que se declaró excedente, está trabajando en un descabellado proyecto que en la actualidad no puede ser más inoportuno. Nos referimos al titulado Paseo de Nazaret a la Albufera, que afirmamos terminantemente no se realizará, no sólo por las dificultades de un largo expediente, sino también porque no existe en Valencia entidad alguna que se estime capaz de aprobar ese proyecto con carácter de urgencia y por encima de otras reformas urbanas, como son: terminación del camino de Tránsitos, construcción de los dos puentes sobre el Turia, alcantarillado y pavimentado de Valencia y reforma interior de la misma, con la desaparición de los barrios titulados de las Escuelas Pías y del Carmen, que no pueden ser más antihigiénicos y más impropios de una población de importancia.

¿Existirá alguien capaz de mantener lo contrario? Supongamos por un momento que está perfectamente saneada toda la zona que ha de ocupar el Paseo de Nazaret a la Albufera; que el Ayuntamiento ha decidido su construcción; que revisando el negocio todos los caracteres legales, se plantea, llegando a la expropiación forzosa, no sólo de la zona que ha de ocupar el paseo, sino a la adquisición de una zona lateral edificable, que el mismo Ayuntamiento pudiera vender después como solares. Pues, bien; si aun así, salvadas todas estas dificultades, no existe en Valencia un solo vecino capaz de defender este paseo por encima y con prioridad a todas las reformas por nosotros indicadas, que son las que nos pueden llevar a la ciudad grande, por la cual laboramos y combatimos.

¿Qué inconveniente, entendiéndose bien y en laborar a la luz del pleno día, indicando con una claridad meridiana en todos los asuntos municipales? ¿Por qué lo decir al vecindario lo que se va a hacer con los 60 millones de pesetas otomados a préstamo, y que este vecindario ha de pagar en unión de sus buenos intereses? ¿Tiene ó no tiene derecho a saberlo? ¿Qué menos puede pedir?

En estos asuntos, que son de vida ó muerte para una población, deben darse a un lado empeños de amor propio, pasiones y preferencias. Por encima de todo esto, y elevándose un poco del ras del suelo, donde radican los odios sectarios, debemos actuar cada uno desde su esfera propia, y encaminados todos a un mismo norte, a una misma finalidad: el bien de Valencia. Por encima de éste, nada ni nadie.

El paseo de Nazaret a la Albufera es irrealizable; contra él se han pronunciado públicamente representantes de varios sectores de la ciudad, nadie se ha atrevido a defenderlo. ¿Por qué se continúan los trabajos, invirtiendo tiempo y dinero en el proyecto que no ha de tener viabilidad? Esto no es gastar bien el dinero y además es perder un tiempo bien necesario para otros menesteres.

Piénselo el Concejo, no persista en su poco meditado empeño, no haga caso de quienes sueñan en invertir dinero en solares urbanizables; decídase a trabajar por Valencia y para Valencia, pero desenvolviéndose en una atmósfera completamente diáfana.

Estuve quince años llevando una compañía al frente, pero me cansé; no me gusta la zarzuela.

El señor Gregori, en justa reciprocidad, debiera haber preguntado, a su vez, al señor Peris Mora: —¿Cuántos años lleva usted de periodista? —¿Seguidos? —No—hubiera contestado seguramente; porque pasó la mayor parte de tiempo «femant tarochers», y por eso escribo, entre otras brutalidades, que estuvo usted quince años llevando una compañía al frente, lo cual quiere decir: que usted iba detrás de la compañía.

Peris Mora, como purista, debe ingresar en la Academia

Que «El Mercantil» es el periódico peor informado de Valencia, lo saben hasta en Belchite; que no tiene nada de ético, no lo ignora nadie, y al decir nadie, debe darse por aludido, como es natural, el propio señor Tomás; pero de que además de mal informado y «antiético» es un ridículo, están en el secreto hasta Pepito Rosell y el Panat.

Pruebas al canto. Firmada por un señor «Rispe» (anagrama de Peris, por lo cual es de suponer que tras ese nombre se oculta con un molusco ruborizado y pudoroso el nombre ilustre de Peris Mora), publica «El Mercantil» una «Pequeña entrevista con el señor Gregori, en el Stadium Valenciano».

A continuación de este título, que ya por sí sólo es todo un poema, hemos hallado algo tan gracioso, que no podemos resistir a la tentación de reproducirlo, con permiso del purista «Fidelio».

(Esto de «purista» se lo dice Peris Mora, porque diariamente, ó sea todos los días, se fuma el experto autor de «La Rulla» y aplaudido farmacéutico señor «Fidelio», doce ó catorce cigarrillos puros.)

Al mismo tiempo pedimos mil perdones al señor Gregori—artista que merece todos nuestros respetos—, a la vez que lamentamos que haya caído su nombre en las deplorables y rupestres manos mercantileras.

Peris Mora, como purista, debe ingresar en la Academia

limpia» el lenguaje pase a la Academia. A usted le hace falta un sillón... un sillón de limpiabotas, porque otros con más talento que usted así se ganan la vida y también fijan, limpian y además dan esplendor... y usted no da ni las buenas tardes, ¡so ladronazo! ¡So académico! ¡So ético! ¡Purista! (Pero de gorra).

CEJADORCITO.

Linterna mágica

CAMINO ADELANTE

El autobús, esta moderna diligencia de treinta ó cuarenta caballos sin cascabeles ni fusta, está revolucionando el arte de viajar. Cada día ruedan por las carreteras nuevos modelos de esta clase de vehículos, que absorben no pocos viajeros de los ferrocarriles. Además, los autobuses «hacen» viajeros nuevos, gentes de lugares apartados de las líneas férreas que no han viajado nunca hasta que el motor potente no ha retumbado al pasar por sus caserías escondidas el pie de las carreteras, hasta ahora solitarias y olvidadas. Ya hoy, estos coches son una cosa seria; más que automóviles parecen tranvías por sus dimensiones, ya que en cuanto a comodidad suelen ser, algunos, muy superiores a aquéllos. Tienen, sin embargo, un inconveniente: el riesgo, el peligro, acaso muchas veces más imaginativo que real. Pero nunca dejamos de pensar con favor, cuando, metidos en el autobús, sentimos zumbir al motor, y correr cuesta abajo, dibujando las curvas del camino, al borde de los precipicios ó de los acantilados del mar. Un freno que alla, una de sus enormes ruedas que se suelta, una curva mal medida; y otros peligros posibles, y otros que el miedo inventa. Mas, lo cierto es que, no obstante las frecuentes desgracias que leemos en los periódicos, si el coche va en buenas condiciones de marcha y el conductor es experto y sensato, el autobús es un vehículo admirable que avanza en muchas cosas al ferrocarril.

Por ejemplo, este que me lleva de excursión dominguera—hay que fomentar con la práctica esta afición—desde Castro hasta la estación de Treto, es un magnífico carruaje, nuevo, lo más moderno de la especie. Es un placer seguir a cinta de la carretera, subiendo, bajando sus pendientes y correr a la orilla del mar y ascender a las cumbres que egalian a la vista el grandioso espectáculo de la naturaleza, con sus enormes montañas, desde luego excesivamente grandes para el tamaño de los hombres, de sus casas, de sus animales.

¿Para qué tanto derroche de decoración? Es un placer este bullir y resoplar del motor, que empuja brutalmente la masa del carruaje, y que algunas veces nos hace agarrarnos al asiento, a la ventanilla, a cualquier parte, como si con esto pudiésemos reprimir su violento avance. Tiene, además, el encanto de los pueblos que atraviesa, a quienes sorprendemos un momento de su vida tranquila, patriarcal. Vemos a la puerta de algún enducho la tertulia habitual de los primeros contribuyentes ó de los primeros «craneantes». Vemos asomadas a las venanas a las vecinas que esperan el paso del camión; vemos a las gallinas picoteando indiferentes y al carro de bueyes hirriante, sepultado bajo una montaña de hierba. Dos, tres minutos de parada; uben nuevos viajeros, descienden otros. «¡Mujeres que llevan niños en brazos—lo he observado bien—no se apean! suben al coche sin dar con la cabeceita del niño un cóscorronco en el techo. No falla una.

Y luego, otra vez, a correr con el umbrido del motor, espantando al ganado suelto y alborotando gallinas. El ferrocarril no puede ofrecernos la vista íntima de estos pueblos, cuyas callejas, travessamos, enterándonos cómo viven íncos minutos sus vecinos.

¡Hála, hála! Llegamos al alto de Candina. Maravilloso paisaje. Abajo, muy en el fondo, Laredo, a lo lejos el mar brillante, esmaltado y quieto, y Santonja en sus bordes, rodeado de agua como nuestro en remojo. Lentamente descendemos al llano y atravesamos las calles de Laredo. Las muchachas, con sus grandes herradas, hacen colas en las fuentes. «¡Las casas no tienen agua corriente ni retretes inodoros. No hay alcantarillado. Sin duda, por esto, cuando apareció quella epidemia grippal en España, se levó medio pueblo. En algunas casas murieron hasta ocho personas.

Por esta falta de agua se percibe un olor fuerte a pescado viejo, más intenso que en otros pueblos costeros, más desagradable.

El camión deja y toma correo y luego, entre un enjambre de chiquillos se abre paso y el «Dion Bouton» reanuda sus amplios respaldos carretera adelante.

T. MENDIVE.

En quinta plana noticias de interés

Las Dolores y las dolorosas

Unos preciosos artículos del gran periodista aragonés Darío Pérez, mi amigo, mi correligionario y mi compañero, hicieron el cambio de los Juegos Florales que en Calatayud constituían un número del programa de festejos en un certamen de cantares, para premiar con 100 pesetas del Ayuntamiento y otras 100 de don Torcuato Luca de Tena el cantar capaz de desvirtuar la copia infamante (el adjetivo es oficial, quiero decir de la convocatoria) «Si vas a Calatayud...» Esto es lo principal no lo exclusivo del Certamen que también premiará una colección de doce cantos y una crónica en prosa.

¡Preciosa idea! El cantar es una forma de poesía que merece ser ensalzado y premiado en certámenes públicos. Los Juegos Florales tienen un espíritu, aparte su influencia en la resurrección de nacionalidades, y es el manifestado en esta trinidad: Fe, Patria, Amor. Y una, espíritu, significación honda y trascendental se da al Certamen bilbilitano al hacer de él un crisol de las virtudes femeninas, no ya de las mujeres de Calatayud sino de todas las aragonesas.

El señor don Antonio Bardají, alcalde de Calatayud, digno de serlo por sufragio universal, expresa esa nobilísima finalidad en estos términos: «De un modo muy hondo se duele el sentido honesto de la mujer bilbiliana del infamante cantar y, ciertamente, le es debido a ella y por extensión a la mujer aragonesa, solemne y pública reparación. Me uno a cuanto, signifique exaltar, incommar, celebrar las virtudes y la belleza, que según dijo el poeta asturiano es «casi una virtud», de la mujer aragonesa; pero no creo que para ella fuese infamante el popular cantar ni que le haga falta reparación de ningún género; como pretexto para verificar un certamen de cantares, muy bien «textela ideal» pero como justa ó torneo indicativo, no, no y no.

Me explicaré. Felu y Codina, en su admirable drama «La Dolores», supuso que la moza del cantar fué víctima de un mal hecho alabancioso, calumniado, alma ruinosa. Y el seminarista del drama al vengar a «La Dolores», volvió por la fama de las bilbilitanas.

¡Era la sacada en coplas una moza de mesón, otra fregona ilustre? Pues no sería probablemente de Calatayud. ¡Ah, se me objetará; sería aragonesa! ¿Y qué? replico. La falta de una no puede caer sobre todas. Es injusto, bárbaro, execrable el condenar a la cuarta generación por infamias, pecados, crímenes cometidos por un antepasado. ¡Qué familia, si esa inicua sentencia prevaleciera, podría presentar limpia su sangre, pura su ejecutoria? Pudo haber una «Dolores» amiga de hacer favores y esa su generosa propensión no puede menoscabar la virtud de las mujeres paxanas de aquella. Si por cantares, chas-

carrillos—«de Alcañiz, ni mujer ni perlijo», «de Navarra, ni mujer ni tronadap»; «de Aragón, ni hembra ni varón»—. ¿Por esto han de considerarse agraviados los aragoneses y las aragonesas, las navarras y las mujeres de Alcañiz? Seguramente, no.

«La Dolores» del cantar era amiga de hacer favores, de hacérselos, no de venderlos. Y he aquí un nuevo tema para el Certamen: medios conducentes a la redención de las esclavas blancas, de las vendedoras de favores.

Se ha emprendido una simpática cruzada, bien bautizada con el nombre de abolicionista, que tiene por fin la manumisión de las prostituidas por vicio, miseria ó de-graciada supeditación a padres viles, que los hay ó a miserables amantes, que abundan.

La cruzada abolicionista, los arribos contra la trata de blancas y el arbitrio y castigo de los tratantes en carne joven y bella deben ser obligaciones de toda mujer.

No es infamante para la mujer honrada, sea de Aragón, de Castilla, de España ó de Francia, de Europa ó de América, que haya seres de su mismo sexo, de su región, de su nación ó de continente dedicados a vender, no a hacer favores; lo infame es la fría perversidad ante el mal ó la egoísta perversidad de considerarlo un bien.

El cantar que yo premiaría sería aquel que indujera a rescatar de la esclavitud, vergüenza de nuestros tiempos, a las dolorosas, a las infelices condenadas a burdel y a hospital.

Si vas a Calatayud, si vas a cualquier población, pregunta por lo que hacen contra la trata de blancas. ¿No hacen nada? ¿Hacen poco? ¿Hay en lo poco que se hace más rutina que amor, más vanidad que solidaridad, más egoísmo que espíritu de justicia? Pues eso, y no los cánticos, las cuchufletas y los dicharachos, es infamante.

Olvidemos a «La Dolores» y acordémosnos de las dolorosas.

ROBERTO CASTROVIDO.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor Emilio Azzati, enseña a conducir automóvil desde las tres de la tarde, y los días festivos durante todo el día.

Detalles, en la Administración de este periódico y en el garage Marco, Gran Vía, 48

SARNA y picores de la piel. Antiséptico Marti, es el único que los cura sin baño. Venta, en todas las farmacias.

CONFESIONES

HABLANDO CON BELMONTE EN ZUMAYA

El trianero posa en traje de luces para un tríptico de Ignacio Zuloaga

Juan Belmonte, el torero trágico, viste todos los días el traje de luces para posar ante el eminente pintor vasco Ignacio Zuloaga. Acaso el sentirse envuelto a diario por aquellas ropas con las que alcanzó la adoración de las muchedumbres, le hace pensar con nostalgia en su arte y en los triunfos clamorosos. Es posible que Juan Belmonte vuelva a los toros. Esta confesión es la más importante de las que el ex torero ha hecho al popular revistero taurino Retana, que le visitó en su residencia veraniega de Zumaya.

Copiamos de «El Liberal» de Bilbao la referencia que de esta entrevista ha publicado nuestro admirado compañero:

Días atrás nos trasladamos a Zumaya, pintoresco pueblo guipuzcoano cuyas plantas besan las aguas cantábricas en su playa corinto, tan distinta de otras playas, donde Juan Belmonte, con su esposa, Julia Cossío, y sus hijas Yolanda, vera efígie de su padre, y Blanquita, veranean.

Expansiones veraniegas

No es el famoso trianero hombre efusivo, sino más bien callado, sabedor del valor de las palabras en labios de quienes han conquistado multitudes con la gracia de su arte ó de su talento. Pero tiene el don de la simpatía y el don de la caballerosidad. Por eso no se resiste á nuestra interrogación y habla sin afectaciones, naturalmente.

—Cuando usted quiera, Retana. —Ahorra mismo. Cuéntenos su vida veraniega.

Hay un silencio que corta Yola, como llaman á Yolanda sus papás, para decirnos que ha tomado dos baños y que está muy contenta, silencio que rompe definitivamente Belmonte.

—¿Mi vida veraniega? Pchís, no tiene interés, es algo á lo que no debe concederse importancia.

—Sin embargo, algo hay que decir, ¿no es eso?, para satisfacer su curiosidad.

—Que es la de los lectores.

—Perfectamente. Pues vamos allá. Como usted ve, vivo en este Hotel Amaya, donde se está muy bien. Yo apenas voy á la playa, á esa playa que usted ha visto de arenas tan negras. Eso queda para Yola y para Blanca, que con Julia pasan un buen rato frente al mar. En Zumaya para muy poco, porque las excursiones á una y otra parte se suceden sin interrupción. Ya usted lo ha visto: acabo de regresar de San Sebastián, y ya me tiene usted camino de Biarritz, y camino de Bilbao, porque también iré á Bilbao el día 18...

—La corrida de los miuras. —¿De los miuras?

Juan frunce el ceño y á seguida pregunta: —Y la siguiente, ¿qué corrida es? —La de Vicente Martínez.

Modelo de Zuloaga

—Pues ya veremos, ya veremos. Porque de la feria de Bilbao conservo gratísimos recuerdos, y más que de la feria, del bacalao que se come en su tierra. Qué ganas tengo de sentarme ante una «casuelita». ¿No la llaman ustedes así? Pero á lo que sbamos. Mientras mi mujer y mis niñas van á la playa, yo acudo al estudio de Ignacio Zuloaga y paso, por regla general, dos horas por la mañana y dos por la tarde.

—¿Y qué tal van los retratos? —Bien, muy bien. Don Ignacio, que ha tomado este trabajo con verdadero cariño, que ha puesto en él toda su pasión de artista, toda su alma de pintor, hará una obra grande, como suya. En el tríptico que ha concebido aparecerá yo vestido de torero con diversos trajes: uno de plata, otro de oro y otro de negro, con trenzado antiguo. Dice don Ignacio que quiere imprimir á este cuadro todo el ambiente de la tragedia de los toros.

—¿Habría de posar usted muchos días todavía? —Muchos, no; porque á fin de mes regreso á Sevilla.

—¿A seguir viviendo en «La Capitana»?

—A seguir viviendo en «La Capitana». Con varios días que me quedan de estar en Zumaya tiene de sobra don Ignacio para sus bosquesos. No puede usted hacerse idea de la rápida visión que tiene del trazo firme, de la pincelada segura. Maravilloso, sencillamente maravilloso.

—De manera que usted no hace otra cosa... —Que vestirme de torero, ya lo he dicho.

Y al hacer esta afirmación, Belmonte sonrre con cierta melancolía, recordando, sin duda, días nimbados por el triunfo, aquellos días de lucha franca con la bestia brava. ¡Qué días, virgen de la Macarena!

En Lima reclaman á Belmonte

Aprovechamos la oportunidad y le soltamos, como un trallazo, esta afirmación:

—Ya sabemos que usted vuelve á los toros. No vale negar. Y lo hará al revés de Sánchez Mejías. Este ha empuzado en América para ir á España, usted irá á América para venir á España. Aquí, amigo, se sabe todo...

Juan Belmonte nos mira fijamente, dibuja una sonrisa que parece escaparse por las dos cicatrices de la cara, y exclama:

—¿Y quién ha dicho eso? Yo no sé si vuelvo ó no vuelvo á los toros, porque no tengo voluntad. A mi regreso de América le dije en Santander que no me había retirado, que el público comenzó á decir que me marchaba, que me marchaba, y... me marché.

—Y nosotros le respondimos que por la misma razón, si el público comen-

la jaca que me regaló Miura, que quiero mucho porque la monta mi mujer y la uso yo con preferencia. No, no me he de desprender de ella.

La amistad con el pintor

—Y volviendo á Zuloaga, ¿quiere decirnos dónde y cuándo nació la amistad que le une al ilustre pintor, gloria de España? Porque el hecho de reclamarle como modelo para una de sus obras es sintoma de vieja camaradería...

—Sí, muy vieja. Para llegar á su iniciación hay que dar un salto atrás de quince años. Fué en la dehesa del pobre don Félix Urcola, el ganadero bilbaíno. Recuerdo que era yo un chavalillo y que don Ignacio cuando me veía torear en las tientas me animaba con sus palabras. Quién hubiera dicho entonces que don Ignacio iba á hacer mi retrato. El día de Santiago organizó en su finca una competición muy pintoresca. ¡Si usted la ve! ¡Qué cosa más bonita! Los hombres del pueblo sacaron á hombros un Matorral de su propiedad y yo llevé una vela. Recorrimos todo el jardín, que es un paraíso. Esta cuarentena es tradicional en el pueblo. De cuarenta y cinco años acá dicen que data. Todo lo hace bien este don Ignacio...

La hora de posar

Aquí quedó cortada la conversación. Llegaba la hora de posar. Juan Belmonte debía trasladarse al estudio de Zuloaga. Le esperaba el maestro y allá fué gozoso, dispuesto á colocarse el traje de oro de Rafael el Gallo, y enfrentarse con don Ignacio, cuyos ojos sugestionan, dominan, llegan al alma. Al lado de Zuloaga no hay que sentirse insignificante.

Porque nosotros también fuimos á su estudio y recibimos el gran honor de ver la obra empezada del artista. Es maravillosa, es genial. No, será llevada. No lo dice don Ignacio al tiempo que deja su paleta sobre un arcón de lejana época, á ninguna Exposición.

—Pero es posible—exclama— que el tríptico vaya conmigo á América.

Juan Belmonte no escuchaba nuestra conversación. Pasea por el estudio con el capote terciado y la montera puesta. Tiene el mismo aire de siempre: el ceño misterioso, la mirada triste, el aspecto abatido. Y es Belmonte, el trágico, el renovador, el lidiador que ha ofrecido más sublimes cuadros de belleza.

Pablo Urrutia, que ha envejecido mucho y que con sus barbas se nos antoja el frailecito de La Cartuja, también pasea por el estudio, pero parece pisar con miedo de no alterar el embrujado silencio de aquel templo del arte, de donde quizás salió «El Cardenal», «La víctima de la fiesta» y el asombroso «D. Ramón de la Sota y Llano».

Junto á la verja andaluza

Invitamos á Belmonte á salir al jardín para hacerle una fotografía de torero. Accede gustoso, con un «¡allá voy!» que le sale de dentro y que Zuloaga refrenda con una sonrisa de bondad. Y allí, en un rincón, junto á una verja andaluza, con flores rojas como heridas sangrantes, se coloca Juan.

—¿Está ya? Pues, señores, á su disposición.

Metamorfosis. Belmonte, con la aquiescencia del maestro se despoja de la casaca de seda y oro, y poco después aparece de paisano. Mientras tanto, penetramos con Zuloaga en el museo, sagrado depósito de joyas artísticas. Estamos emocionados; tanta grandeza nos abruma.

Salimos. Don Ignacio cierra con llave la puerta de entrada y nos encontramos en un patio sevillano, con sus claros azulejos, sus campanillas trepadoras y sus inquietas enredaderas. Hay perfume de tomillo, ambiente español, se vive la vida intensamente, se ama porque así le sale á uno del alma, y rostros de mujeres se nos antojan las flores que nos rodean.

En este patio, nuestro repórter gráfico obtiene una fotografía, la de Ignacio Zuloaga, Juan Belmonte y Pablo Urrutia.

Rápidamente desfilamos después por la capilla donde se venera la imagen de la Dolorosa tallada por Quintín de Torre y pintada por Zuloaga. ¡Qué expresión de dolor, qué sufrimiento el de aquella Virgen! Sobrecoge el ánimo é invita á la meditación.

Zuloaga comprador de sus cuadros.

Cae la tarde, y de nuevo nos vemos en el jardín, ante un corredor florido, cuidado por la mano del artista. Y con éste hablamos del acontecimiento del día, de la becerra que organiza en beneficio de los pobres para el día 25 de los corrientes, no en su placita de toros, que Zuloaga no tiene placita de toros, sino en la plaza de Zumaya, tenegrida por la acción del tiempo, falta de maderas y poblada de hierbijos.

—Quiero—nos dice—que la fiesta tenga atractivos para que la recaudación sea espléndida. Con Juan Belmonte y con Algabeño y con Cañero y con «Claridades» creo es suficiente para llenar la plaza. ¿No le parece?

—Me parece. Pero, ¿y usted, no quedamos en que va á matar un becerro?

—¿Yo? ¡Cá! ¿Cómo quiere que me sienta torero á los cincuenta y cinco años? Ya soy viejo, amigo, para esos trotes.

Belmonte interviene y dice guiñando un ojo:

—No le crean á don Ignacio. Es que se está haciendo el interesante. Hasta que no vea los beceros no se decidirá. Si vienen pequeños, saldrá. Si vienen grandes, entonces, dirá que ya anunció que no torearía... Le he visto el juego. Pero Zuloaga insiste en que no toreará.

—Limitaré mi actuación—exclama— á decorar la plaza y á pintar un cuadro que se rifará entre los espectadores. Y yo luego no tendré inconveniente en comprar ese mismo cuadro en dos ó tres mil pesetas...

Ante la placita de Zumaya

Abandonamos la casa de Zuloaga para salir al encuentro de la esposa de Belmonte y de su hija Yolanda, porque Blan-

quita, la pequeña está enferma. Doña Julia se halla jugando al tennis, su sport favorito, pero lo abandona á una leve indicación de su esposo.

Y entonces el fotógrafo tira varias placas, tomando por fondo la plaza de Toros de madera, donde Juan Belmonte reaparecerá el día 25, en la fiesta benéfica organizada por Ignacio Zuloaga.

RETANA.

ECOS

La Casa de Correos y Telégrafos.

En la sesión celebrada ayer por el Concejo municipal fueron designados los señores Ollag, Tréner y Sancho Lleó, para que en unión del Alcalde, procedan á la recepción definitiva de las obras de la nueva casa de Correos y Telégrafos.

Este palacio de comunicaciones fué inaugurado con toda pompa y solemnidad, asistiendo el jefe del Directorio y don Alfonso hace bastantes meses, y á pesar de ello permanece cerrado, sin que se pueda afirmar que se abrirá al servicio público por Pascua ó por Navidad.

Falta para ello que la Superioridad apruebe el presupuesto que para adquisición de material y mobiliario se le remitió con toda urgencia, importante poco más de 300.000 pesetas.

Mientras tanto, el servicio se presta en dos locales inmundos y antihigiénicos, que han sido denunciados por la inspección de Sanidad.

El público conoce y censura, juzgando por su aspecto exterior, que las oficinas de Correos continúan donde están.

Estas protestas serían mayores si penetrase en los locales interiores y viera que en la Cartería se reúnen más de 100 hombres, en una habitación de dimensiones tan reducidas, tanto que para actuar en ella tienen necesidad de hacerle ocupando una pequeña galería que se construyó, porque sí, á estilo de vagón-lit, pueden acumularse todos los carteros.

¿Hasta cuándo va á durar este estado de cosas?

¿Es que Valencia no merece más atención de los poderes públicos, que condenarla á no tener servicio decente de Correos y Telégrafos, aumentando esta desconsideración á no construir el estancaje del llamado palacio de comunicaciones?

La comisión nombrada debe hacer algo más que recibir ahora unas obras que se inauguraron hace meses y es conseguir que se abra al servicio público la casa de Correos.

En el Ayuntamiento

Comisión Permanente

Preside el Alcalde general señor Avilés, asistiendo la mayoría de los tenientes de alcalde.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se entra en el orden del día, que consta de 11 dictámenes.

Se retira el relativo á aceptar el ofrecimiento acerca de la instalación de un reloj de gran potencia en la torre de la iglesia del poblado de Patraix; designar á los señores Ollag, marqués de Mascarell y Sancho, para que, en unión de la Alcaldía, procedan á la recepción definitiva de las obras de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, y que se comunique al señor Gobernador tan pronto se efectúe, para que dicha autoridad, en representación del Estado, practique la recepción definitiva del edificio.

Se aprueba la plantilla y nombramiento de conductores mecánicos para el servicio de riegos, limpieza y brigada de Bomberos.

Se aprueban las condiciones en que ha de ser prestado el servicio de extinción de perros vagabundos.

Que el paseo de la Glorieta se denomine en lo sucesivo «Glorieta del doctor Gómez Ferrer».

Aprobar la nueva urbanización de la Avenida del Puerto, atendiendo á las necesidades de la vida moderna, para dar más facilidades al tránsito público.

Se conceden algunas licencias para realizar obras y se adoptan otros acuerdos de menor interés.

En el despacho extraordinario se han despachado asuntos de trámite y se ha levantado la sesión.

Morawka Slavia de Praga contra Valencia F. C.

A beneficio de la Asociación de la Prensa Valenciana

De verdadero acontecimiento pueden calificarse los matches con que el Valencia inaugurará su brillantísimo calendario deportivo.

Sometido el once del Valencia á un riguroso trámite, su presentación ante el famoso equipo checoslovaco podrá constituir la más firme y valiosa constatación de su potencia.

Figura el Mora-wka Slavia en lugar preferente entre todos los grandes clubs europeos. A su valer verdaderamente extraordinario, habrá que añadir el refuerzo valiosísimo de varios interregionales, que figurarán en el cuadro de jugadores del famoso once checoslovaco.

Respecto á la formación del Valencia, podemos adelantar que para estos matches, presentará á su mejor once, en el cual es seguro que tomará parte su nuevo equipar, el notable guardameta Munguía.

Alineados, pues, estos equipos «au grand complet», no es aventurado decir que estas pugnas, que se celebrarán en los días 14 y 15 de Septiembre, señalarán dos jornadas memorables para el fútbol valenciano.

En días sucesivos daremos á nuestros lectores más detalles de esas dos grandes pruebas interregionales que el club Valencia ha tenido la atención de dedicar á la Asociación de la Prensa Valenciana.

Nueva salida de tropas para Marruecos

Ayer, á las nueve y media de la mañana, se formó en la vía cuarta de la estación del Norte, el tren militar que tenía que conducir las fuerzas de Guadalajara y Mallorca á Almería, desde donde embarcarán para Marruecos.

Media hora antes habían llegado á la estación dos secciones de infantería y una de caballería de la guardia civil y otra sección de guardias de Seguridad.

El número de soldados que marcharon es el de 521, pertenecientes á los regimientos de infantería de Guadalajara y Mallorca.

En el camino completaron hasta 900, con soldados de la Princesa, de guarnición en Alicante.

A medida que se acercaba la hora de partir, fueron acudiendo á los andenes las familias, novias y amigos de los expedicionarios, con objeto de despedirlos, registrándose emocionantes escenas.

Á las diez de la mañana entraron en la estación los soldados del regimiento de Mallorca, con las bandas de música, trompetas y tambores, al mando del capitán don Ricardo Carros.

Acompañaban á los soldados el coronel don Luis León, teniente coronel de ingenieros jefe de día, señor Requena.

Después llegó el coronel mayor de plaza, don Manuel Paoli, con el ayudante teniente señor Agustín y el comandante del Estado Mayor, señor Edo.

Seguidamente procedieron á embarcarse los soldados.

Á las 10,20 llegaron los soldados de Guadalajara, al mando del capitán Pallarés y de los tenientes señores Alfonso y García.

Con ellos iba el coronel don Ricardo Lillo, teniente coronel don Antonio López, que se hará cargo del mando del batallón, y la mayoría de jefes y oficiales del regimiento.

Acto seguido fueron subiendo á los coches y cuando á las 10,30 llegó el general Gobernador interino, señor Moscoso, ya los soldados estaban embarcados.

El Capitán general señor Fontán, con el coronel de Estado Mayor y su ayudante teniente coronel señor Alba, entró en el andén á las 10,40.

Poco después el corneta tocó marcha, saliendo el tren en medio de la más profunda emoción de los familiares de los soldados y de cuantos presenciaron la marcha.

De Alicante salieron ayer mañana las fuerzas del regimiento de la Princesa, que van á completar el contingente de la expedición, conforme decimos más arriba.

Los soldados de la Princesa son 284 y pertenecen al segundo batallón.

Van al mando de los jefes y oficiales siguientes: Teniente coronel don Enrique Jiménez, capitán don José Sanz Millán y los alférces don Luis del Rey Pastor, don Antonio Pastor Serralla y don Rafael Ferrí López.

Se ha dispuesto, en virtud de orden telegráfica, que los cuerpos de esta guarnición pasen la revista de comisario del presente mes, con la fuerza real y efectiva que tengan en banderas, aumentada con la que se halle en marcha para otros puntos de la Península y Africa; si aún no desembarcaron allí, pues de haber desembarcado, la deberán pasar en aquel territorio.

En las fuerzas expedicionarias embarcadas hoy, no ha formado ningún individuo de cuota.

Ayer tarde se recibió aviso en Capitanía general, de que á las tres de la madrugada llegarían de paso para Africa, y en tren militar, los contingentes de los regimientos de San Quintín y Badajoz.

EL PUEBLO desea el pronto regreso de los soldados expedicionarios y que la suerte les acompañe en aquellas ingratas tierras.

Diputación provincial

Los boletines del nuevo Censo electoral

El presidente de la Diputación ha remitido un oficio al jefe de Estadística de esta provincia, en el sentido de que en los antecedentes que obran en las oficinas de la Corporación no consta la existencia de parroquias ó anejos que se rijan con sujeción al artículo 20 y siguientes de la ley de 2 de Octubre de 1877 ni noticia de haberse constituido sección electoral con entidad local menor.

La «Gaceta de Madrid», llegada hoy, publica una real orden modificando los plazos establecidos por el real decreto de 10 de Abril y real orden de 24 de Mayo últimos, referentes á la recogida y entrega de boletines del Censo electoral y operaciones consiguientes á su formación y publicación.

Por virtud de la indicada disposición ministerial se dispone:

1.º Que el plazo para la distribución y recogida de los boletines del Censo electoral se entiende ampliado hasta el día primero del próximo Octubre.

2.º La entrega de boletines en las oficinas provinciales de Estadística se hará hasta el día 8 de Octubre; la remisión de las listas á las juntas municipales del Censo, el 20 de Diciembre; la exposición de las mismas desde el 22 de Diciembre al 6 de Enero; devolución de las listas no impugnadas, esto es, las que no sean objeto de reclamación, antes del 8 de Enero; reunión de las juntas municipales del Censo, desde el 18 al 20 de Enero; remisión de las listas y reclamaciones á las juntas provinciales del Censo, el 21 de Enero; sesiones de las juntas provinciales del Censo, del primero al 3 de Febrero; entrega de las listas definitivas por los jefes de Estadística hasta el 6 de Abril, y publicación del Censo electoral antes del 10 Mayo de 1925.

Al margen de un suceso

«El relato de lo ocurrido en Vigo entre los exploradores y los tranvianos, queriendo el jefe de aquéllos, en un acto de suprema autoridad interrumpir la vida de la población durante el desfile de los «boy-scouts», no es un hecho aislado, producto de un malhumor, que tiene su castigo en la destitución del causante de tal tumulto. Es el síntoma revelador de una psicología; es una lección elocuente que dan los hechos sobre los peligros que encierra investir de autoridad á quien legítimamente no corresponde ejercerla.

No hay estudiante de Derecho político que no sepa que son la autoridad y la fuerza y los elementos integrantes de todo poder, y por eso, el «Poder» no debe ser ejercido con simultaneidad por organismos varios, sino por el depositario de la soberanía popular, encargado de velar por el cumplimiento del Derecho.

Escapar á esta regla, querer que ciudadanos particulares, reclutados al azar, tengan la misión y preeminencia de la fuerza armada, es un error. Si por las calles de Vigo hubiese desfilado un regimiento, la población entera habría contemplado el desfile con el respeto y el amor que las tropas, brazo legítimo de la patria, merecen en toda España. Pero eran los exploradores y los tranvianos, no quisieron detenerse; y como ellos, si su vez, tienen una organización que amula la armada, bastó que les dirigiera un temperamento por lo visto algo impetuoso, para que se produjera el choque.

La autoridad es la altura, y la altura es propicia al vértigo. Por eso se la cuida siempre de no enfundar aquélla en quienes no ofrezcan responsabilidad. La tiene la fuerza pública, porque es una sociedad con una disciplina, con una formación lógica, con un reclutamiento nacional. Pero no puede tenerla ningún otro organismo que se quiera equiparar al ejército. Esto es cosa aparte.

Bien claro es el ejemplo ofrecido por Italia. Toda la gran dificultad que tiene Mussolini para hacer frente á la difícilísima situación que se le ha creado— así lo leíamos días pasados en el «diario de un diario profesional, «El Ejército Español»,— es la relación que debe existir entre la milicia nacional, asista y el ejército.

No quiso contar con el ejército Mussolini para mantener á la fuerza armada en alejamiento de la gobernación del país y realizó la marcha sobre Roma con los «fascios»; pero ahora no se sabe qué hacer con la milicia fascista. No puede incorporarse al ejército, porque no es totalmente idónea para la función militar. No puede desarmarla, porque se ha apoyado en ella. Y los italianos reventan que el día en que Mussolini pierda su autoridad— y no se registra el caso en la historia de ningún dictador que la haya conservado vitaliciamente—, la milicia fascista será motivo de una perturbación honda, tal vez de una guerra civil.

La autoridad es una, y la fuerza tiene un serlo. Es el modo único de que ambas sirvan al Derecho.

Y esto tanto más cuanto más meridional sea el temperamento de un pueblo, pues está probado que los hombres de razas meridionales se desvanecen más cuando se hallan de improvisos investidos de autoridad, por muy subalterna que sea ésta.

Estas líneas serenas, ecuanímes, que hemos reproducido, son de «La Epoca», las líneas subrayadas lo están por nosotros para que de la poderosa fuerza dialéctica del razonamiento se destaquen aquellas frases que puedan ser aceptadas por máximas inconcusas y que reconocemos como á tales todos, derechos é izquierdas: los que tenemos una visión clara de los problemas del Estado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 5; hembras, 1. Defunciones: Loreto Ruiz García, 16 años, cancheros, 9, hemorragia cerebral; Luisa Sancho López, dos años, Carrasquel, 6, bronconeumonía saramponosa; Teresa Vidal Sevelles, 66 años, Clarachet, 19, hemorragia cerebral; José Sales Masip, 72 años, Hospital provincial, ecefalitis crónica; José Soriano Aliaga, 14 años, H. P., anemia aguda; Felicidad Gasco Almenar, un mes, H. P., enteritis aguda; Isabel Hernández Fuentes, 20 años, H. P., destrucción masa ecefálica; María Valiente López, 43 años, Garrigues, 17, ictus retrofaringeo; Francisco Carbonell Ferrer, 46 años, Manicomio provincial, parálisis general progresiva; Gloria Garrido Jada, siete meses, Pilar, 4, neumonía saramponosa.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: José Ramírez con Josefa Lizond; Francisco Cervera con Angeles Clemente.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Vicente Estal Moncoliu, seis días, Senda dels Platers, 23, eclampsia infantil.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 4.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Manuel Villalobos con Trinidad Marzo. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: 0.

Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 17; defunciones, 11.

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza, con destino á taller de chuchillería y herramientas, en la casa número 88 de la calle de Cuarte, por don Blas Ortí, se abre juicio contradictorio por quince días para reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 2 del próximo Septiembre.

Valencia 14 de Agosto de 1924.—El Alcalde, Avilés.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Probable sentencia del Consejo de guerra por lo de Tarrasa.

A las cuatro de la madrugada terminó la sesión de la vista causa por asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa y muerte del somatenista José Castellar.

Por referencias de las familias de los procesados, se sabe que han sido condenados a cadena perpetua Antonio Deyesa y José Aracil, y absueltos José Leopoldo Martínez, Diego Solá y Joaquín Almirall.

El fallo no será firme hasta que lo aprueben el capitán general y el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Tropas a África

A las cinco de la mañana llegaron contingentes del regimiento de San Quintín, de guarnición en Figueras. Van a Ceuta a completar la plantilla de su batallón.

Está compuesto por el teniente coronel señor Enrós, un capitán, dos tenientes, un suboficial, 17 sargentos, 47 cabos y 335 soldados.

Han salido en un tren militar, después de haberse unido el contingente del regimiento de Badajoz, compuesto por el teniente coronel señor Roca, dos capitanes, tres tenientes, dos alféreces y 400 clases y soldados de tropa.

Han sido despedidos por el gobernador militar, generales, jefes y oficiales, con música del regimiento de Badajoz.

Van a Algeciras, y después a Ceuta. A las seis de la tarde llegará el contingente del regimiento de Asia, que marchará con el de Vergara a Málaga y Melilla.

El presidente del Directorio a Barcelona.

El gobernador ha dicho que el próximo sábado vendrá a Barcelona el general Primo. Se ignoran los motivos de este viaje.

Añadió que se permitirá la celebración de los Juegos Florales, siempre que se le pida permiso y en las composiciones no haya materia delictiva.

Otro Consejo de guerra

Se ha celebrado Consejo de guerra contra un soldado del regimiento de Alcantara, que en 9 de Febrero último se le desbocó el caballo en el muelle, hiriendo a un paisano, que falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

El fiscal pide un año de prisión y dos mil pesetas de indemnización para la familia de la víctima.

El defensor aboga por la absolución.

Lo de los garbanzos

Se cree que la dirección del Laboratorio Legal tardará unos días en emitir dictamen acerca de la substancia tóxica que contenían los consabidos garbanzos, que tantas intoxicaciones han producido.

Se hacen algunas gestiones para descubrir por otro conducto, el motivo de las intoxicaciones.

Entre militares y paisanos

Esta madrugada, dos artilleros que iban borrachos, por la calle de San Pablo, promovieron una reyerta con varios paisanos.

Resultó herido el hijo del vigilante de dicha calle.

En el asunto entiende el juzgado militar

Ediles que dimiten

El concejal sádic del Ayuntamiento de Sallent, Cestivió Sobrevial, ha dimitido el cargo, imitándole en esta actitud, el segundo teniente de alcalde, Conrado Tardo.

Los órganos de los Sindicatos únicos y libres.

El órgano de la Confederación Nacional del Trabajo, «Solidaridad Obrera», ha re-aparecido, publicándose semanalmente en la Coruña.

El portavoz de la Confederación Nacional de Sindicatos Libres, «Unión Obrera», desde el próximo mes se publicará en Madrid.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Real orden de la Presidencia disponiendo que por todos los centros ministeriales se faciliten a la delegación de la Comisión Central para la Represión y trata de blancas de mujeres y niños los datos y antecedentes que se estimen necesarios para la redacción de la Memoria a que nos obliga el convenio firmado por España en Ginebra.

Otra de Gobernación disponiendo que todo funcionario del Estado o Diputación provincial que en lo sucesivo sea destinado como alcalde o consejero, desempeñará estos cargos en concepto de comisión de servicio, con derecho a reintegrarse a sus respectivos destinos en el momento en que cese en sus funciones municipales.

Fijando la plantilla del personal de porteros civiles en 1.260, en lugar de 3.090 que figuraban en 1923.

Ampliando el plazo hasta fines de Septiembre para que los aspirantes a plazas de secretarios de Ayuntamiento puedan presentar los documentos necesarios.

Una disposición relacionada con el Censo electoral.

"Diario de la Guerra"

Inserta las siguientes del diario oficial: Concediendo el pase a la escala de reserva del teniente coronel don Manuel Aranda.

Aprobando un crédito de 3.844.519 pesetas para obras de ingenieros militares.

Disponiendo el pase a la escala de reserva al subinspector farmacéutico don Roque García.

En el ministerio de la Guerra.

El general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con el sub-

secretario de Estado y también con el señor Calvo Sotelo.

Este le llevó a estudio varios expedientes de Gobernación.

También despachó con los vocales del Directorio generales Jordana, Hermosa y Navarro.

Le visitó el gerente de la Constructora Naval.

Ultimamente recibió al general Carranza y al vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Esta tarde, como todos los días, se reunirá el Consejo del Directorio en la Presidencia.

A las cinco de la tarde recibirá el presidente al ministro de Suecia.

Bagaría en Marte

La caricatura que Bagaría publica hoy en «El Sol» desde el planeta Marte, refiere que estando aburridísimo, como cualquier lector de periódico, quiso saborear la vida nocturna marciana, pero no encontró nada abierto.

Preguntó a un centinela, y éste le dijo: —Aquí somos todos morales. Odiarnos el vicio, gracias sean dadas a las severísimas órdenes de nuestro director Marciano, que es un santo.

Convencido de la imposibilidad de conseguir lo que se proponía, se marchó a su hospedaje, cuando oyó una gran algarabía en una casa, con gran ruido de vasos y rumor de besos.

Descendiendo ver quién contravenía las morales ordenanzas, se acercó, contemplando una escena encantadora:

Bellas marcianas daban de beber espumosos vinos a un marciano, peleándose por ser su favorita.

Quiso Bagaría entrar dando su tarjeta pero el marciano, cuando la leyó, le contestó indignado:

—Si no se larga usted de aquí, so terrenal, le mando a su tierra de una patada. Lo firmaba el director Marciano.

Aterrizado Bagaría, huyó a refugiarse en su camastro de los justos.

El defensor de la libertad de imprenta en las Cortes de Cádiz

«El Liberal» recuerda hoy cómo defendió en las Cortes de Cádiz la libertad de imprenta el señor Calvo de Rosas, consejero e inspirador del general Palafox.

Los restos de Calvo de Rosas, inhumados en 8 de Mayo de 1850, se guardan en el Cementerio de la Patriarcal, cuya desaparición está ordenada en la «Gaceta» del 27 de Agosto de 1923.

A Calvo de Rosas se debe la libertad de imprenta.

«Oportunamente—dice «El Liberal» —propusimos que fueran trasladados al panteón de hombres ilustres los restos, y hoy reproducimos la propuesta.»

Las niñas desaparecidas

El juez que entiende en la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Esclava, no recibió hoy declaraciones.

Se nota animación de alguaciles, que reparten citaciones y oficios.

Posiblemente la maestra ampliará sus declaraciones ante el juez.

La señorita Morales parece que está descartada por completo en el asunto.

El marido de la maestra ha incurrido en algunas contradicciones, por lo que no será de extrañar que quede a disposición de la autoridad judicial.

Mañana será un día muy movido.

Acusación contra un médico.

En el vecino pueblo de Morata de Tajuña, el mozo de labranza Pedro Hernando, obligó a un niño de corta edad, llamado Isidro Torres, a que se subiera a un trillo.

El chico se negaba por miedo.

El niño se cayó del trillo, pateándole las mulas de una manera horrible.

El suceso fué presenciado por el dueño de la tierra donde se desarrolló, y por dos niños.

Isidro fué llevado a presencia del médico de la localidad, el cual calificó de mortales las heridas padecidas por aquél, y se dió cuenta de todo lo ocurrido al correspondiente juzgado.

La criatura falleció al poco tiempo, y al intervenir el juzgado de nuevo, el médico certificó la muerte como resultas de una pulmonía.

La familia protestó, y parece que el médico llegó a amenazar a los reclamantes.

Los padres del niño han recurrido a la superior jerarquía judicial, solicitando la exhumación del cadáver para que sea reconocido por los forenses de Madrid.

Después de haber abusado de su novia la asesina

De madrugada se desarrolló un sangriento suceso en la calle del General Ricardo.

La víctima es una muchacha de 15 años.

María Cercas Martínez vivía con sus padres y sostenía relaciones amorosas con Luis Castaño.

El día de Santiago, hallándose sola en su casa María, se presentó el novio, y con amenazas logró abusar de ella.

Luis, empujando un estilete de 30 centímetros, la persiguió.

A las voces que daba la joven acudió el padre de ésta.

Luis le acometió, hiriéndole en una mano, y después logró alcanzar a la muchacha, a la que asestó varias puñaladas en el pecho, en el cuello y en los brazos.

Trasladada a la Casa de Socorro, falleció sin poder declarar.

El agresor huyó, pero poco después fué detenido en el domicilio de un hermano suyo.

Escandaliza y mata porque le reprenden

A la una de la tarde, un sujeto llamado José Martínez (a) el Cubano, domiciliado en la calle de Lepanto, número 3, del vecino pueblo de Tetuán, ha dado muerte de un tiro de escopeta a Cándido Martí, de 23 años, soltero, y ha herido en un muslo a José López.

El origen de la cuestión parece que ha sido un escándalo que el Cubano, sujeto de malos antecedentes y habitual huésped de la cárcel, promovió esta madrugada, insultando a los serenos y al teniente de alcalde.

Como algunos vecinos quisieron dar cuenta a la guardia civil del puesto inmediato, el Cubano salió al campo armado de escopeta, disparando contra los que le hicieron frente.

La guardia civil del puesto consiguió capturar al agresor.

Más tarde se presentaron cinco parejas de la guardia civil de caballería, mandadas por un teniente, que impidieron que el pueblo lynchase al detenido.

La sequía

Zaragoza.—Continúa agravándose el problema de la sequía.

Por lo que afecta al riego de los campos, el gobernador, para evitar graves cuestiones en los pueblos, ha hecho la distribución de las aguas con arreglo a derecho, y ha fijado días y horas de riego, encargando el más exacto cumplimiento a la guardia civil.

En algunos pueblos de la provincia ha llovido, pudiendo en Monegros llenar las balsas de agua para uso doméstico.

Movimiento de tropas

Huesca.—En trenes que salieron por la mañana y al mediodía, han marchado a Almería, para embarcar hacia Marruecos, dos compañías del regimiento de Valladolid.

Se les hizo una cariñosa despedida, asistiendo los jefes militares, autoridades y numeroso gentío.

Una música militar ha tocado fojas.

Al paso del tren por Jaca hubo iguales manifestaciones de simpatía para los soldados de la compañía expedicionaria del regimiento de Jaca.

Salamanca.—En virtud de órdenes recibidas, esta noche marcharán a Larache dos compañías del regimiento de infantería número 76, de la Victoria, que componen 421 hombres. Van para cubrir bajas y reforzar el batallón de dicho regimiento, que se encuentra en dicha zona.

Marchan numerosos soldados de cuota de esta capital y provincia.

Con este motivo llegan familias de los pueblos para asistir a la despedida.

Manresa.—Circular el rumor de que el batallón de cazadores de Reus, ha recibido orden de estar preparado para salir al primer aviso, y de que han sido llamados con urgencia los oficiales que están en permiso.

Granollers.—Están preparadas para marchar a Marruecos, las fuerzas del batallón de cazadores de Estella, que guarnecen esta población, habiendo llegado una compañía de la misma unidad, que estaba destacada en Vich.

Nueva nobleza

El presidente del Directorio llegó a la Presidencia a las seis y media de la tarde, manifestando que tenía muy buenas noticias de Marruecos.

Manifestó que a petición de los obreros de la fundición Duro Felguera, se ha otorgado a la viuda de Fernández Duro, el marquesado de Felguera.

El presidente tenía una ligera dolencia en la boca.

El Directorio se reúne

A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespino dijo que había asistido el subsecretario de Guerra, despachando asuntos de trámite.

También asistió el subsecretario de Instrucción, que presentó el proyecto completo de reorganización del ministerio que presenta una gran rebaja en el presupuesto y también en las plantillas del personal.

Este proyecto quedó para examen.

De África, nada podía decir ni adelantarse.

El presidente dijo que no había conferenciado con Aizpuru, el cual se encuentra en las operaciones y, claro, hasta que vuelva a Tetuán no tendremos noticias de ambas zonas.

Pueblo amotinado

Zaragoza.—En Miranda de Moncayo se amotinó el vecindario por la presencia del agente ejecutivo que pretendía cobrar los atrasos de la contribución.

En el tumulto tomaron parte las mujeres y niños, mientras que los hombres permanecían en actitud expectante.

El jefe de la guardia civil dirigió al vecindario una alocución tratando de acallar los ánimos.

El alcalde y una comisión de vecinos han marchado a conferenciar con el gobernador, quien procura buscar una fórmula para solucionar el conflicto.

Vuelco

Zaragoza.—En los Pirineos franceses, en la carretera de Pau, volcó un automóvil del propietario zaragozano Fe-

derico Verga, que iba con sus hermanas Elvira y Pilar.

«El propietario resultó gravemente herido y las hermanas menos graves.»

Se les trasladó a la clínica de Pau, donde se ha agravado el propietario.

TRES NOTAS OFICIOSAS

En la Presidencia facilitaron tres notas oficiosas:

La primera dice que esta mañana despachó extensamente con el presidente del Directorio el presidente de la Economía Nacional, estudiando detenidamente el problema alcoholero en la península, que será sometida en la próxima semana al Consejo de la Economía inmediatamente, pues la proximidad de la vendimia exige no diferir la solución.

En tal estado el asunto, es ya inútil acudir al Directorio ni al Consejo de la Economía Nacional con apremios ni informaciones que hasta ahora se han recibido en gran número y que se han tenido muy en cuenta.

La segunda nota contesta al artículo que publicaba ayer en el «Heraldo», el señor Largo Caballero.

Dice, que aunque no es precisamente una crítica benévola del criterio expresado por el presidente del Directorio en sus notas oficiosas, el artículo de Largo Caballero censura con gran acierto y discreción, dejándolo pasar lo bien penetrado del espíritu del Directorio, que estima estas aportaciones y juicios en todo su valor, aunque no estén desprovistos de pasión, como sucede en este caso, al suponer que el único ideal del patrono agrícola (el señorito), es gastarse el dinero en el casino, cuando la mayoría de las veces es además del lícito y natural deseo de incrementar su propio caudal y negocio, para atender a las necesidades de su casa y familia.

Ciertamente no es envidiable la situación del bracero andaluz.

Apena pensar que no se haya encontrado una fórmula que le ligue al campo, haciéndole partícipe de alguna manera en sus rendimientos, mejorándole las condiciones de vida, pero en el actual atrasadísimo estado de producción del capital y del trabajo, se requiere una evolución radical en bien de todos y de la misma producción.

Es innegable que la no obtención del máximo rendimiento del mayor posible, sin llegar al agotamiento y dentro de las jornadas convenientes, es un factor que encarece la producción y dificulta el aumento de jornal.

Si el artesano o labriego, en el trabajo individual ó de equipo, produjera en la jornada de ocho horas, lo que puede y debe exigirse a los operarios aptos (y los maestros lo son como pocos), podría aumentarse en un 25 por 100 el jornal, ganando todos, pues la verdad es que representa más que ese tiempo que pierden ó la fuerza retardadora que ponen en su trabajo.

Ciertamente que esto, crearía por el momento una importante sobra de brazos en muchos oficios, pero social y económicamente, es este mal mucho menor que el educar en la producción de las artes a una generación de obreros restándole capacidad.

Al sobrevenir tal contrariedad, un Gobierno cuidadoso procuraría buscar trabajo a los desocupados ó mantenerlos sin trabajo, como lo hace Inglaterra, antes de aceptar obreros extranjeros, fuerza de la mayor importancia económica social, que no se mantiene ni en cantidad ni en calidad en su natural condición de producción, factor principalísimo de vitalidad de la patria, hoy, por fortuna, bien desarrollada en los obreros de las fábricas, minas y otros.

Con el de Marruecos, es este problema de armonizar las relaciones del capital y del trabajo, procurando, en el primero rendimientos que le estimulen y en el segundo bienestar que le haga tan amante como es santo y honroso lo que más debe preocupar a un Gobierno, pues resueltos ambos sobrarían millones, muchos millones, para extender la cultura que es lo que en España precisa, para que resalten y brillen las inmejorables condiciones de la raza.

Si el socialismo es que el obrero tenga, individual y colectivamente, su personalidad, que su jornada no sea aniquiladora de energías, que goce en lo posible de un hogar atractivo y pueda proporcionar enseñanza a sus hijos; que en cuanto sea posible participe de los rendimientos del negocio a que dedica su trabajo; que asegure su vejez y el paro forzoso, con otras ventajas que son ya vieja aspiración de todos los espíritus humanizados, a nadie asustaría el socialismo; pero sí por lamentable confusión es solidaridad del colectivismo revolucionario, que ciego ataca por igual a lo que funciona bien como a lo que funciona mal; si es entorpecedor de la intervención en los planes de la producción; si es resistencia y reserva de trabajo para imponer mayor número de obreros y, por lo tanto, encarecimiento é imposibilidad de competencia con las producciones similares; si es rencor ó desconsideración a todo superior en la organización; si es apocamiento colectivo que se deja imponer por la tiranía de extremistas que la propia conciencia individual condena, los pocos que amen a su patria y a la sociedad en que viven no darán su asentimiento a estos principios y no habrá un Gobierno digno de tal nombre que no use su autoridad para evitar que prevalezcan ni siquiera que se manifiesten.

Otros más políticos ó más hábiles, y en esto no se alude a nadie, encontrarán en el silencio ó en las fórmulas confusas respuestas, pero el presidente del Directorio cree deber elemental é inherente a su cargo decir la verdad de su pensamiento y decirlo siempre aprovechando toda ocasión, que el gobernador es también director admostrando y salir al encuentro de los problemas aun antes de que se agudicen y además, en este caso, le es muy grato contestar a

la razón con la razón y a la cortesía con la cortesía.

La tercera nota desmiente las informaciones de varios periódicos que atribuían a Liautey unas declaraciones en las que se deducía que existía un convenio concreto en la colaboración para acción determinada en un sector de Marruecos.

Lo que hay, es que al tratar en la entrevista que celebró el presidente del Directorio con el general Chambrun y el coronel Coulbert, en Alcázar fué para establecer una inteligencia obligada entre ambos países, de informaciones recíprocas y no permitir que de sus respectivas zonas salieran elementos que fortificaran al enemigo.

Hubo más, y fué la indicación de los franceses sobre la actuación de Abd el Malek, a quien se puso en condiciones de no dificultar a los franceses, por ser de antiguo enemigo de éstos, trasladándose a otro sector y éste cumplió hasta morir gloriosamente en el frente.

No es la primera vez que Liautey rechaza las imputaciones de que los franceses tengan pretensiones sobre la zona española, cosa incierta, aunque sean pocos ó muchos los que lo crean.

Cualquier gobierno que hubiera entendido lo contrario, hubiera entablado la oportuna reclamación.

Accidente motorista

Bilbao.—En la carretera de Pancorbo se ha encontrado el cadáver del médico bilbaíno José Pérez Bilbao, víctima de un accidente motorista, a quien acompañaba su amigo Luis Muñabaitia.

Marcharon a Burgos con el fin de asistir a una cacería y al tomar una vuelta de la carretera, volcó la moto. Bilbao resultó muerto y su compañero gravemente herido, pudiendo todavía llegar al pueblo de Barbareua, donde fué asistido.

Incendio

Segovia.—En el pueblo de Parzal de Firón, un violento incendio ha destruido dos casas propiedad del duque de Montalvo.

Vagón que se incendia

Logroño.—Al salir de la estación de San Felipe, por calentamiento de un cojinete incendióse un vagón del tren mixto.

Los viajeros, alarmados, hicieron varios disparos para llamar la atención del maquinista, que no los oyó. Algunos viajeros se arrojaron a la vía, resultando con contusiones.

La sequía deja a oscuras

Zaragoza.—A consecuencia de la sequía, ha disminuido el caudal de aguas del río Ebro.

Por tal motivo la fábrica de electricidad ha suprimido el fluido durante cuatro horas.

Los embalses descienden medio metro diario.

De persistir la sequía tendrá que cerrarse dicha fábrica.

Un hombre apuñalado

En el pueblo de Azcaray, sostuvieron varios jóvenes un grave altercado con un grupo de albañiles, resultando muerto de una puñalada Joaquín Alonso.

TOROS

BILBAO

Corrida pródiga en incidentes

Con un lleno completo en la plaza a pesar del tiempo frío, se celebra la cuarta corrida de feria, que quedará en la historia por lo pródiga en incidentes.

Se lidiaron toros de Santa Coloma para los diestros Maera, Marcial Lalandia y Algabeño.

Al hacer el pase las cuadrillas, son recibidas con una bronca imponente.

El primer toro es flaco y astillado. Los toreros no consiguen lucirse.

Maera coloca dos pares de banderillas, entrando bien, pero le cae un palo. Con la muleta da dos pases buenos; sigue trasteando con la derecha, sin lucimiento.

Un pinchazo delantero, media estocada quedándose en la cara, otra media segunda, descabella al tercer golpe y la segunda bronca de la tarde.

Segundo.—Como el anterior. Marcial Lalandia torea por bajo, entre pitos generales.

Un espectador le grita: «No nos da la gana de aplaudir.» Hay coro de risas.

Lalandia muletea con ambas manos, sin exponer.

Se oyen olés y aplausos de chunga. Tres pinchazos en hueso, perdiendo la muleta y una estocada en el pescuezo.

Bronca. Tercero.—Cárdeno. Otra insignificancia de choto. (Gran bronca.)

Algabeño torea con más voluntad que acierto.

Al conocer de la ganadería le aplauden en son de guasa, y como el hombre lo toma en serio, entonces se la gana de veras.

Algabeño torea de cualquier modo, entregado a una indecente capsa.

Una estocada baja y sigue el capítulo de «ovaciones».

Cuarto.—De poco más tamaño que el anterior. Maera lancea sin dificultad y la rechifla es grande a costa de los picadores. (Gritos.)

El bicho queda burriciego a consecuencia de un puayazo.

Maera hace una faena cerca de las tablas, con mucho movimiento de pies. Mete una estocada baja y después realiza varias veces la suerte del descabello.

Maera se retira a la enfermería lesionado en una mano, pues entre barreiros recibió algunos proyectiles y palos. Quinto.—Negro, mayor que el anterior.

Lalandia torea miedoso.

Marcial parece cansado muleteando distanciado, sin dar en toda la faena un solo pase.

Un pinchazo malo, más trapo y media alargando todo el brazo.

Un intento de descabello, y bronca imponente con lluvia de proyectiles.

Varios intentos más de descabello. Los proyectiles caen copiosamente, hasta el extremo de que el diestro no se atreve a acercarse a la barrera.

Varios espectadores se arrojan al redondo.

La cuadrilla echa mano de los estocados, incluso Rosalito que amenaza a los espectadores con uno de ellos.

Lalandia recibe algunos estacazos, moviéndose un conflicto enorme, teniendo que retirarse entre grandes protestas.

La policía detiene a Rosalito y lo conduce a la cárcel.

</

ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Sección de ventas al detall por metros á precio fijo de Almacén

Habiéndose quedado estos entresuelos medio millón de pesetas de tejidos procedentes de una quiebra, se realizan á bajo precio, para dar cabida á importantes remesas en camino de artículos extranjeros, para la próxima temporada de invierno. Lanas y sedas para señora. Pañería inglesa para caballero. Esta casa se especializa en artículos azules (color sólido) para mecánicos y ferroviarios. Bânovas (cubrecamas), servilletas, manteles, velos, sábanas, pañolera, géneros de punto, camisetas, medias, calcetines, toallas, géneros blancos, géneros negros, camisas caballero, guarda-polvos, blusones de seda, etc., etc. Especialidad en estampados Tutankhamen para blusones, y echarpes apache. Se liquidan 2.000 mantas de lana y de algodón, á precios baratísimos.

OJO, NO CONFUNDIR, LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

PLAZA DE TOROS

HOY JUEVES, A LAS 10'30 DE LA NOCHE:

Debut de la tiple **LOLITA BAÑULS**

BENAMOR

Tomando parte toda la compañía.

BA-TA-CLAN

El music-hall que presenta las mejores artistas y el preferido por el público

A LAS CUATRO DE LA TARDE: SELECCIONADO PROGRAMA DE VARIETES. - A LAS DIEZ NOCHE:

Conchita Moren :: Esperanza Fernández

GRANDIOSAS OVACIONES A LA NOVEL ESTRELLA **MARIA TUBAU**

HOY: SORPRENDENTES DEBUTS, HOY

Manuel Pavón (notable cantador de flamenco) :: Ramón Montoya (el más famoso de los guitarristas)

VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA

La hace la **CASA MUÑOZ**, con la presentación de este velo y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color corinto, con adornos dorados, como el fotográfico adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la **CASA MUÑOZ** se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado

¡NO EQUIVOCARSE!

CASA MUÑOZ (junto á la Gran Vía) Pi y Margall, 57
CASA MUÑOZ, la sin rival **CASA MUÑOZ**



COMO EL FOTOGRAFADO ADJUNTO

15 Pesetas

- CASA MUÑOZ -

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador interino, señor Peyró, habló ayer de la reunión celebrada á última hora de la tarde de anteaer por la Junta de Subsistencias.

«El problema del abaratamiento ó encarecimiento de la carne—dijo—es de difícil solución, aunque para resolverlo hayamos puesto toda nuestra buena voluntad la Junta y yo.»

En el problema hay múltiples circunstancias á que atender, siendo quizá la más importante (y de más relación con el intercambio de productos, que ha de tener el límite de la conveniencia general.

En virtud de ella, la Junta deliberó anoche extensamente; en realidad no hubo acuerdos, limitándose á un cambio de impresiones. Para evitar la salida de reses de cerda de Valencia sin la garantía de dejar asegurado el abasto del vecindario, fueron designados los señores Lorenzana y Bas.»

El Gobernador civil ha recibido el siguiente despacho del delegado gubernativo de Sueca:

«El delegado del señor subsecretario del ministerio de Trabajo, señor Méndez Vigo, y el inspector general de Pósitos, señor Burgeta, han verificado hoy la entrega de cien mil pesetas de préstamo á este Pósito, en medio de entusiasmo general, que aplaudió la generosa iniciativa del Directorio y la protección directa á la agricultura, librándola de las garras de la usura, que aniquila los esfuerzos de los verdaderos productores, reductores de España, que por lo mismo destacan las concesiones de monopolios en la exportación del arroz, interesado por elementos ajenos al cultivo, prebendados de la ganancia correspondiente al labrador, á quien abandonan cuando se cotizan á precios ruinosos por ellos. Sueca, al propio tiempo que rinde pleitesía al ministerio que protege la agricultura, le suplica audiencia previa á toda autorización exclusiva, aunque aparezca confederada para la exportación del arroz. Salúdote en nombre de la verdadera representación de los agricultores.»

El señor Peyró ha contestado á este telegrama, en la forma siguiente:

«Correspondo á su saludo y al de agricultores de esa población con el más afectuoso, felicitando á todos, y muy especialmente á los dignos representantes del ministerio de Trabajo, que, secundando iniciativas del Directorio militar, han concurrido al importantísimo acto de ayer, que tanto ha de beneficiar los intereses agrícolas.»

FARMACIAS DE GUERRA

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO OCTAVO

- Viuda de Loras, Pintor, Sorolla, 2
- Don Ramón Roig, p. Ruzafa, 1 y 3
- Don José Moncho, San Vicente, 121
- D. F. Hernández, Molino Robella, 2
- Señora V. de Costas, Sombrerera, 5
- Señora Viuda Costas, Sombrerera, 5
- POBLADOS MARITIMOS**
- D. L. Ciurana, A. Aliados, 277.
- D. R. Morales, J. Benlliure, 133.

AVISOS DE CORPORACIONES

BURRIANA

El Ayuntamiento de esta ciudad saca á concurso la adquisición de un autocubo para el riego de la vía pública y para el servicio de extinción de incendios.

La presentación de las proposiciones para optar al concurso, terminará el día 2 de Septiembre próximo, á las trece horas, y deberán presentarse las proposiciones en sobres cerrados, extendidas en papel de la clase 3.ª, en las que se harán constar:

- a) El plazo de entrega.
- b) El precio de todo el material puesto en Burriana.
- c) Las condiciones de pago.

La capacidad del tanque ha de estar comprendida entre dos mil quinientos á tres mil litros. El ancho del riego ha de estar comprendido entre cuatro y diez metros.

En las proposiciones se harán constar las características del auto-cuba, especialmente la potencia del motor, cuadro de marcha, dimensiones del tanque, superficie del riego en metros cuadrados por hora, consumo de gasolina, etcétera, etc.

Las proposiciones deberán ser entregadas en la Secretaría municipal. La Comisión municipal permanente, previo informe del funcionario técnico municipal, aprobará la adjudicación á favor de la proposición que estime más aceptable.

En igualdad de condiciones, será preferida la propuesta que ofrezca más corto plazo de entrega.

El adjudicatario vendrá obligado á enviar á esta localidad un mecánico que permanezca en ella instruyendo al que haya de actuar como chófer municipal, el tiempo necesario hasta dejar á éste bien impuesto en el funcionamiento del auto-cuba, siendo de cuenta del primero, los gastos de viajes y todos los demás que la estancia aquí de dicho mecánico ocasiona.

Burriana 14 de Agosto de 1924.

EL ALCALDE

“AIRE LIBRE”

Abonada por el éxito ininterrumpido que desde su salida la acompaña, ya apenas si quedan ejemplares de éste, precioso en verdad.

Porque si el deleite, surge ante la obra del Dr. Juarros, la vista se extasia en el numeroso álbum de fotografías: saltos, automovilismo, balompié, alpinismo, pedestres, expediciones polares, regatas, tennis, motos, pértiga, carreras hípias, boxeo, aviación, etc.

Es decir, ciencia física é instrucción moral; alimento del músculo y del cerebro. Sobre todo en alpinismo; al Polo y aviación, es un derroche de hermosuras.

Madrid-Concert Ribera, 2

Grandes sesiones á las 3'30 tarde y 9'30 noche. Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tanguetas, 15.- 4 atracciones, 4

El local más ventilado y de las mujeres bonitas

Éxito grandioso de

Paquita Francés, Aurora Gámez, CARMEN MORENO y M. CASANOVA

Hoy, grandiosos debuts entre ellos

CELIA TORRES, ADELITA ALONSO y CHELO TORGA

Ruidoso éxito de la eminente y sin rival estrella del arte frívolo **JULITA OLIVER**

¡Cuide usted á sus hijos!

Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la

DENTICION

use usted la

PANACEA CORELL

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 104. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Trinquete de Palayo

Esta tarde á las seis, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Muñoz, Bolognes y Minana (rojos), contra Sanz (Fuster hijo), Aranda y Gutiérrez (azules).

COMPañIA ARRENDATARIA DE TABACOS

Esta Compañía saca á concurso las obras de ampliación de los almacenes interiores de la Fábrica de Tabacos de esta capital, con sujeción al proyecto aprobado por R. O. de 30 de junio último, y al pliego de condiciones correspondiente.

Estos documentos se hallarán de manifiesto en las oficinas de la expresada fábrica, todos los días laborables.

Las proposiciones deberán presentarse, en pliego cerrado, en las mencionadas oficinas antes de las doce del día 10 de Septiembre próximo.

La Compañía se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime más conveniente ó desecharlas todas, si lo cree oportuno. Valencia 18 de Agosto de 1924.—El jefe de la fábrica, José María Casa o.

BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7

— VALENCIA —

Espectáculos

PLAZA DE TOROS
Compañía de opereta.—A las 10'30: Benamor

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan)
Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, 2
A las 4'30 y 9'30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

LAS ARENAS

Gran Café Restaurant á cargo de **JUAN CLEMENTE**

HOY JUEVES, A LAS 10'30 NOCHE:

Grandiosa velada cinematográfica

La bonita película, en cuatro partes, titulada **LOS EFECTOS DE LA ABSENTA**

Completará una graciosa comedia

Entrada con derecho á consumación, 0'80

A partir de las nueve de la noche, los tranvías desde el interior de Valencia y Glorieta, facilitarán billetes de ida y vuelta combinados con la entrada á **LAS ARENAS**, derecho á una consumación en el Pabellón sobre el mar y á disfrutar de la velada cinematográfica, por UNA PESETA

OBSEQUIO DE LA

Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden presentarse al canje en las oficinas de la **AGENCIA NESTLE**, Pi y Margall, 64, Valencia.

Los clientes que no residen en Valencia deberán enviar las etiquetas á la Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A.

THE LAXO

Evitará las malas digestiones tomando después de las comidas una taza de **THE LAXO**

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

(72) **VICENTE BLASCO IBAÑEZ**

nían sus bordes roídos por la humedad. Otras estaban quemadas por el sol, como insectos que acababan de rozar el fuego. Las banderas dejaban entrever, con las palpitaciones de su temblor, leños negros que eran cruces. Sobre estos maderos aparecían lepis oscuros, gorros rojos, cascos rematados por cabelleras de crines que se pudrían lentamente, llorando lágrimas atmosféricas por todas sus puntas.

—¡Cuánto muerto!—supiró en el interior del automóvil la voz de don Marcelo.

Y René, que iba enfrente de él, movió la cabeza con triste sentimiento.

Doña Luisa miraba la fúnebre llanura, mientras sus labios se estremecían levemente con un rezo continuo. Chichí volvía á un lado y á otro sus ojos, agrandados por el asombro. Parecía más grande, más fuerte, á pesar de la palidez verdosa que descoloraba su rostro.

Las dos señoras iban vestidas de luto, con luengos velos. De luto también el padre, hundido en su asiento, con aspecto de ruina, las piernas cuidadosamente envueltas en una manta de pieles. René conservaba su uniforme de campaña, llevando sobre él un corto impermeable de automovilista. Á pesar de sus heridas, no había querido retirarse del ejército. Estaba agregado á una oficina técnica hasta la terminación de la guerra.

La familia Desnoyers iba á cumplir su deseo.

Al recobrar sus sentidos, después de la noticia fatal, el padre había concen-

trado toda su voluntad en una petición.

—Necesito verle... ¡Oh, mi hijo!... ¡Mi hijo!

Intilmente el senador le demostró la imposibilidad de este viaje. Se estaban batiendo todavía en la zona donde había caído Julio. Más adelante tal vez fuese posible la visita. «Quiero verle», insistió el viejo. Necesitaba contemplar la tumba del hijo antes de morir él á su vez. Y Lacour tuvo que esforzarse durante cuatro meses, formulando súplicas y forzando resistencias, para conseguir que don Marcelo pudiese realizar este viaje.

Un automóvil militar se llevó, al fin, una mañana á todos los de la familia Desnoyers. El senador no pudo ir con ellos. Circulaban rumores de una próxima modificación ministerial, y él debía mostrarse en la alta Cámara, por si la República reclamaba sus servicios un tanto menoscabados.

Pasaron la noche en una ciudad de provincia, donde estaba la comandancia de un Cuerpo de ejército. René tomó informes de los oficiales que habían presenciado el gran combate. Con el mapa á la vista fué siguiendo sus explicaciones, hasta conocer la sección de terreno en que se había movido el regimiento de Julio.

Á la mañana siguiente reanudaron el viaje. Un soldado que había tomado parte en la batalla les servía de guía, sentado en el pescante, al lado del chófer. René consultaba de vez en cuando el mapa extendido sobre sus rodillas y hacíale preguntas al soldado. El regimiento de éste se había batido junto al de

Desnoyers, pero no podía recordar con exactitud los lugares pisados por él meses antes. El campo había sufrido transformaciones. Presentaba un aspecto distinto de cuando lo vió cubierto de hombres, entre las peripicias del combate. La soledad le desorientaba... Y el automóvil fué avanzando con lentitud, sin más norte que los grupos de sepulturas, siguiendo la carretera central, lisa y blanda, metiéndose por los caminos transversales: zanjas tortuosas, barrizales de releses profundos, en los que daba grandes saltos que hacían chillar sus muelles. Á veces seguía á campo traviesa, de un grupo de cruces á otro, aplastando con la huella de sus neumáticos los surcos abiertos por la labranza.

Tumbas... tumbas por todos lados. Las blancas langostas de la muerte cubrían el paisaje. No quedaba un rincón libre de este aleteo glorioso y fúnebre. La tierra gris recía abierta por el arado, los caminos amarillentos, las arboledas oscuras, todo palpaba con una ondulación incansable. El suelo parecía gritar: sus palabras eran las vibraciones de las inquietas banderas. Y los miles de gritos, con una melopea recomendada incesantemente, á través de los días y las noches, cantaban el choque monstruoso que había presenciado esta tierra y del cual guardaba todavía un escalofrío trágico.

—Muertos... muertos—murmuraba Chichí, siguiendo con la vista la fila de cruces que se deslizaba por los flancos del automóvil en incesante renovación.

—¡Señor, por ellos!... ¡Por sus madres!—gemía doña Luisa reanudando su rezo.

Aquí se había desarrollado lo más terrible del combate, la pelea á uso antiguo, el choque cuerpo á cuerpo, fuera de las trincheras, á la bayoneta, con la culata, con los puños, con los dientes...

El guía, que empezaba á orientarse, iba señalando diversos puntos del horizonte solitario. Allí estaban los giradores africanos; más acá los cazadores. Las grandes agrupaciones de tumbas eran de soldados de línea que habían cargado

á la bayoneta por los lados del camino.

Se detuvo el automóvil. René bajó detrás del soldado para examinar las inscripciones de unas cruces. Tal vez procedían estos muertos del regimiento que buscaban. Chichí bajó también maquinalmente, con el irresistible deseo de proteger á su marido.

Cada sepultura guardaba varios hombres. El número de cadáveres podía contarse por los kepis ó los cascos que se pudrían y oxidaban adheridos á los brazos de la cruz. Las hormigas formaban rosario sobre las prendas militares, perforadas por agujeros de putrefacción, y que ostentaban aún la cifra del regimiento. Las coronas con que había adornado la piedad patriótica algunos de estos sepulcros se ennegrecían y deshojaban. En unas cruces los nombres de los muertos eran todavía claros; en otras empezaban á borrarse y dentro de poco serían ilegibles.

—¡La muerte heroica!... ¡La gloria!—pensaba Chichí con tristeza.

Ni el nombre siquiera iba á sobrevivir de la mayor parte de estos hombres vigorosos desaparecidos en plena juventud. Sólo quedaría de ellos el recuerdo que asaltase de tarde en tarde á una campesina vieja guiando su vaca por un camino de Francia, y que le haría murmurar entre suspiros: «¡Mi pequeño!... ¿Dónde estará enterrado mi pequeño?». Sólo vivirá en la mujer del pueblo, vestida de luto, que no sabe cómo resolver el problema de su existencia; en los niños, que al ir á la escuela con blusas negras, dirían con una voluntad feroz: «Cuando yo sea grande iré á matar á boches», para vengar á mi padre.»

Y doña Luisa, inmóvil en su asiento, siguiendo con la mirada el paso de Chichí entre las tumbas, volvía á interrumpir su rezo:

—¡Señor, por las madres sin hijos... por los pequeños sin padre... para que tu cólera nos olvide y tu sonrisa vuelva á nosotros!

El marido, caído en su asiento, miraba también el campo fúnebre. Pero sus ojos se fijaban tenazmente en unas tumbas

sin coronas ni banderas, simples cruces, con una tablilla de breve inscripción. Eran sepulturas alemanas, que parecían formar página aparte en el libro de la muerte. Á un lado, en las innumerables tumbas francesas, inscripciones de poca cuantía, números simples; uno, dos, tres muertos. Al otro, en las sepulturas espaciadas y sin adornos, partidas fuertes, guarismos abultados, cifras de un lacónico aterrador.

Cercas de palos, largas y estrechas, limitaban estas zanjas rellenas de carne. La tierra blanqueaba como si tuviese nieve ó salitre. Era la cal revuelta con los terrones. La cruz llevaba en su tablilla la indicación de que la tumba contenía alemanes, y á continuación un número: 200... 300... 400...

Estas cifras obligaban á Desnoyers á realizar un esfuerzo imaginativo. Se decían prontamente, pero no era fácil evocar con exactitud la visión de trescientos muertos juntos, trescientos envoltorios de carne humana lívida y sangrienta, los correaes rotos, el casco abollado, las botas terminadas en bolas de fango, oliendo á tejidos rígidos en los que se inicia la descomposición, con los ojos vidriosos y tenaces, con el rictus del supremo misterio, alineándose en caplas, lo mismo que si fuesen ladrillos, en el fondo de un zanjón que va á cerrarse para siempre... Y este fúnebre alineamiento se repetía á treshoras por toda la inmensidad de la llanura.

Don Marcelo sintió una alegría feroz. Su paternidad doliente experimentaba el consuelo fugitivo de la venganza. Julio había muerto, y él iba á morir también, no pudiendo sobrelevar su desgracia; pero cuántos enemigos consumiéndose en estos pudrieros, que dejaban en el mundo seres amados que los recordasen, como él recordaba á su hijo!...

Se los imaginó tal y como debían ser antes del momento de su muerte, tal como él los había visto en los avances de la invasión en torno de su castillo.

Algunos de ellos, los más ilustrados y temibles, ostentaban en el rostro las teatrales cicatrices de los duelos uni-

Alemania y el plan Dawes
 Berlín.—Los jefes de los Estados alemanes han examinado el informe de los comisionados alemanes que asistieron a la Conferencia de Londres.
 Se espera que el Consejo del Imperio se deliberará acerca de las modificaciones que deben adoptarse para la aprobación del plan de Dawes.

Conducción de unos reos no tales.
 Toronto.—El crucero «Canadá» ha desembarcado los restos de los aviadores muertos en el raid Romano.
 Los féretros serán trasladados a las ciudades donde nacieron los aviadores, para ser enterrados con gran solemnidad.

Vuelco que causa cuatro muertos.
 Casablanca.—En la carretera de Marrakech volcó un auto ocupado por indios, resultando cuatro muertos y 20 heridos.

Huelga en Florencia
 Roma.—A instigación de los sindicatos fascistas, varios millares de obreros de las fábricas de tejidos de lana de Florencia y de sus alrededores, se han declarado en huelga, reclamando un aumento de sueldos.

La elección presidencial en los Estados Unidos
 Washington.—Los preparativos para la elección presidencial, se realizan febril y activamente. Los partidarios de los diferentes aspirantes, realizan fabulosas propagandas de sus respectivas candidaturas.
 La votación decisiva, se realizará el 4 de Noviembre próximo, y promete ser fértil en sorpresas.
 La lucha es muy reñida, especialmente entre Coolidge y Davis.

Las pérdidas por la intervención.
 Moscú.—Las pérdidas causadas por la intervención, en las industrias del textil, se calculan en 539 millones de rublos, a los unos 54 millones de libras esterlinas aproximadamente.

Los detenciones más relacionadas con el asunto Matteotti
 Roma.—Los periódicos anuncian que esta noche, el Tribunal de instrucción, que en el informe del asesinado del diputado Matteotti, ha dado órdenes para la detención de dos individuos, a la que se cree de gran importancia.

Submarino en peligro
 Nueva York.—Los acorazados de la base naval de San Diego, han tenido que acudir al socorro del submarino «S 31», que se encuentra en peligro a algunas millas de dicho punto.

El testamento de Matteotti
 Roma.—El féretro conduciendo los restos mortales de Matteotti, ha llegado a Trasta. En casa de su familia se ha instalado la capilla ardiente.
 La madre de Matteotti, que cuenta 70 años, ha manifestado que entre los papeles del difunto ha encontrado un testamento firmado por el mismo el año 14, en el que expresa su voluntad de que la mayor parte de su fortuna, sea destinada a los campesinos del Polesino.

Contra los ingleses
 El Cairo.—Continúan las manifestaciones contra los ingleses en el Sudán.
 La policía se ha visto obligada a intervenir realizando numerosas detenciones.

Macdonald a Ginebra
 Londres.—Es casi seguro que Macdonald llegará a Ginebra el 26 del actual. El consejo de la Sociedad de las Naciones se reunirá el 29.
 En él se tratará de la cuestión del Irac y del Mosul.

Detención de fascistas
 Nápoles.—La encuesta abierta por el ministro del Interior, con motivo de los asesinatos ocurridos en Nápoles el pasado domingo, comienza a dar sus frutos.
 La policía ha detenido hasta la fecha a sesenta miembros de las milicias fascistas.

Se agrava la huelga de Londres
 Londres.—El conflicto entre los portadores de mercados y sus patronos, tiende a agravarse.
 Los patronos se han negado a celebrar la reunión a que les invitó el ministro de Abastecimientos.
 Si los patronos no deponen su actitud antes de las doce de esta noche, se habrán dado órdenes para suspender todos los servicios relacionados con los transportes de mercancías con la Gran Bretaña y el Continente.
 Por otra parte los mandatarios tratan de organizar el servicio de legumbres y frutas, a cuyo efecto los representantes de los mandatarios han salido de Londres con dirección desconocida, en automóviles, trenes y aeroplanos.

Familia de caníbales
 Berlín.—Un Labrador de Gutesberg, de 52 años de edad, ha sido asesinado por sus hijos, en presencia de su mujer, que asistió impasible al espantoso crimen.
 El hijo mayor, de 28 años, sujetaba al padre tendido en el suelo, mientras otro de los hijos le daba grandes garrotazos, una hija le asestaba varias puñaladas y finalmente otro le degollaba.
 El suceso ha causado gran indignación en la comarca.

Secuestro de un yanqui
 Nueva York.—El señor Schoenfeld, encargado de Negocios de los Estados Unidos en Méjico, ha hecho una reclamación a su colega mejicano con motivo del secuestro de un súbdito yanqui en el Estado de Durango.
 El autor de la fechoría reclama un fuerte rescate para liberar al secuestrado, que es director de una serrería.

Tehunis acude a una invitación
 Bruselas.—El jefe del Gobierno ha salido para Viena invitado por los socialistas de Yugoslavia y Bulgaria.
La cuestión del pan en Francia.
 París.—En la reunión de ministros, celebrada hoy, con asistencia de los secretarios y presidida por Herriot, se han ocupado especialmente del precio del pan.
 Se acordó solicitar del Senado, vote con urgencia un proyecto relativo a la tasa de las harinas, proyecto que está aprobado ya por la Cámara de los diputados.
 Se anuncia que es muy probable se nombre embajador en Madrid, al ex ministro Malvy.

Accidente automovilista
 París.—Comunican de Briq que cerca de Malmort, los catalanes señores Ramón Escoté y Miguel Domingo, sufrieron un accidente de automóvil, resultando los dos gravemente heridos.

El general Calle en Alemania.
 Hamburgo.—Precedente de Méjico, ha llegado el general Calle, electo presidente de la República mejicana.
 Le saludaron a bordo las autoridades.
 A. BERRANO.

CAMBIOS

Francos.	40/60 por 100
Idem suizos.	141/10
Idem belgas.	37/85
Libras.	33/55
Libras.	33/70 por libra
Dólares.	7/52
Marcos.	---

Gran Asamblea vitícola en Villena
 El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en los salones del Círculo Agrícola Mercantil una gran Asamblea vitícola, cuyo objeto es:
 1.º Exponer las cuestiones que más importancia tienen para la viticultura en el momento actual, especialmente el empleo del alcohol industrial en las bebidas, la fabricación de vinos, los impuestos, los transportes, tratados de comercio y las soluciones que a su juicio debe darse a ellos.
 2.º Acordar las bases para unirse y organizarnos los viticultores, con carácter permanente, para lograr implantar soluciones y estudiar y defender en lo sucesivo todas las cuestiones que nos interesan; y
 3.º Dejar constituidas las delegaciones de la Unión de Viticultores en los pueblos que manden suficiente representación para ello, y esparcir la semilla de esta Federación en los demás, para que cuanto antes queden organizadas las provincias de Alicante y Murcia, ya que las de Cataluña y Valencia lo están.
 Harán uso de la palabra el vicepresidente del comité directivo, don Vicente Lassala, viticultor muy importante de esta región, el secretario don Julio Tarín, de la Unión y de la Cooperativa Vitícola de Cheste, y don Pascual Carrión, joven estudioso, ingeniero agrónomo, los tres por Valencia; un vocal de la zona de Requena-Utiel; don José García Sueñes, presbítero, verdadero apóstol de la viticultura de Puebla del Duc; don Roque Martínez, incansable propagandista de esta causa y prestigioso orador de Jumilla, y otros varios. Presidirá el acto el delegado gubernativo del partido judicial de Villena, don Ignacio Estruch y Díaz de Lara.

Acción Republicana CASINO EL AVANCE
 Celebrará junta general extraordinaria hoy día 21, a las ocho de la noche por primera convocatoria, y a las diez, por segunda, para tratar asuntos interesantes.—El secretario, J. Corella.

MARÍTIMAS
 Buques entrados y salidos el día 20:

ENTRADOS
 Vapores:
 «Rolf Jarb», de Tarragona, con cargo de tránsito.
 «Cabo Tres Forcas», de Barcelona, con cargo de tránsito.
 «Preussen», de Génova, con cargo general.
 «Bellver», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.
 «Teodoro Llorente», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.
 «Saint Barthélemy», de Tarragona, con cargo de tránsito.

SALIDOS
 Vapores:
 «Nytaam», para Glasgow, con fruta.
 «Teodoro Llorente», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.
 «Andalucía», para Barcelona con pasaje y cargo general.
 «Cabo Tres Forcas», para Bilbao y escalas, con cargo general.
 «Cabo del Agua», para Liverpool, con fruta.
 «Saint Cirilo», para Ruán, con vino.

A LA CARGA
 Vapores:
 «Saint Barthélemy», para Burdeos.
 «Rolf Jarb», para Londres y Amberes.
 «Pérez Pujob», para Bristol y Cardiff.
 «Atlas», para Newcastle.
 «Gibel Darib», para Liverpool.
 «Marie», para Liverpool.
 «Weimar», para Londres.
 «Campro», a órdenes.
 «Dilluns», para Liverpool.
 «Juan B.», para Cete.

DESCARGANDO
 Vapores:
 «Fernando L. de Ibarra» y «Villamanrique», carbón.
 «Theofano», maíz.
 «Saugeris», madera.
 «Preussen», cargo general.

MUNDO GRÁFICO
 La Goya, sonríe desde la portada; y, entre infinidad de secciones, una completísima de la acción en África: momentos de los combates; caballería en acción, panoramas de la zona atacada, todo en varias páginas, derroche de actividad y buen gusto.
 Sin embargo, no resta ninguna de sus habituales secciones, siempre interesantísimas.

Ayer marchó otra colonia escolar a Buñol
 Siguiendo la norma trazada por nuestros amigos en el Ayuntamiento, que con muy plausible celo implantaron las beneméritas colonias escolares, que tan provechosos frutos están dando, continúa la marcha de los pequeños a diversos puntos de la provincia.
 Ayer tarde, en el tren de las cuatro y media de la misma, salió con dirección a Buñol otra colonia del Ayuntamiento formada por 40 niños, dirigidos por dos profesores municipales.
 Fueron despedidos en la estación por sus familiares, dibujándose en los rostros de los simpáticos y bulliciosos viajeros, la natural alegría, ante la feliz perspectiva de pasar unos días proporcionando a sus organismos la tan ansiada salud que brota alegremente de los pintorescos paisajes buñolenses.
 Como en las restantes expediciones, no se omitió el menor detalle de organización, por lo cual merecen el más caudaloso elogio el jefe del negociado municipal correspondiente señor Martí y los oficiales señores Graullera y Berga.
 Que la estancia, tanto en aquella como en otras partes, sea provechosa a los pequeños colonos, es nuestro más vivo deseo, ya que nos sentimos cada vez más orgullosos de haber creado y fomentado esta obra magnífica que otros han pretendido destrozara.

OBRERAS
 Sociedad de obreros panaderos La Germinal.—Celebrará junta general mañana, para tratar el siguiente orden del día:
 Lectura del acta anterior.
 Dación de cuentas.
 Descanso semanal.

NOTICIAS
 El delegado regio de Bellas Artes ha recibido una comunicación del director general de Bellas Artes, indicándole haga público, para que llegue a conocimiento de los fabricantes y personas particulares concurrentes a la Exposición de juguetes españoles, que durante el próximo otoño se ha de celebrar en el Palacio de Cristal, de Madrid, que el plazo para la recepción de estos juguetes, será durante la primera quincena del mes de Septiembre.
 También, y con el fin de que el certamen alcance el auge debido, le ruega estimule la mayor asistencia de expositores valencianos, ya que el juguete moderno ha alcanzado un carácter ingenioso muy a propósito para la despierta inteligencia inajaja en nuestros paisanos.
 No sólo los fabricantes que industrialmente se dedican a la gran producción de juguetes, verdaderas obras de ebanistería, sino también la habilidad modesta de las señoras que para su recreo producen muchos ítemos de gracia ingénita y cuidadosa manufactura, deben prestar su colaboración a esta manifestación nacional de la diversión para el niño.

SIEMPRE INOFENSIVO.—Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Sáz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Recaudado ayer por arbitrios:
 Carnes:
 Matadero general, 2.994,93 pesetas.
 Idem Grao, 438,93.
 Idem Cabañal, 295,74.
 Idem Benimant, 3.
 Estaciones sanitarias, 1.149,28.
 Circulación rodada, 500.
 Extraordinarios, 767,30.
 Bebidas, 4.544,40.
 Total, 11.342.

Un refresco de naranjada incomparable, se prepara con una cucharada de NARANJINA del doctor TRIGO, en un vaso de agua azucarada, ofreciendo absolutamente todos los caracteres del zumo natural, ventaja inapreciable en esta época en que puede decirse que no hay fruta.
 Se halla de venta en las farmacias, droguerías, centros de especialidades, etcétera.

La casa MANERO sólo vende material fotográfico.
HIDROLITINES Dr. GRAU
 Incomparable agua de mesa
 A todo comprador de tres cajas le regalamos un lindo vaso de cristal.

BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA (Marquina—Vizcaya).—Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente desde el 15 de Junio a 30 de Septiembre. Servicio de automóviles desde Bilbao diariamente y triple desde la estación de Deva. Pídanse memorias y guías, se remiten gratis.

Lease en última plana el anuncio «La huerta valenciana».

SUCESOS
Incendios.
 En un pajaro situado en la partida llamada «Viñes», del término municipal de Llosa de Ranes, propiedad de don José Parra Torino, médico vecino de Játiva, se declaró un incendio en la madrugada de anteaer, que por falta de medios y por el incremento que el fuego tomó, dada la materia combustible que allí existía, fué imposible hacer nada para extinguirlo.
 Se procedió a recorrer el lugar del suceso y suss inmediaciones, no encontrando señal ninguna que demuestre que el hecho sea delictivo, creyéndose que se produjo el incendio de una manera casual, pues el pajaro está muy próximo al camino por donde transita mucho personal, y es fácil se ocasionase por alguna chispa procedente de algún cigarrillo o colilla encendidos.
 Las pérdidas son de escasa importancia.

En la mojonera denominada «Los Rojeos», del término municipal de Fuente la Higuera, se produjo un incendio que recorrió cuatro hectáreas de extensión, quemándose unos 5.000 pinos.
 El fuego llegó hasta la propiedad del vecino Tomás Juan Navalón, quemándole los pinos en una extensión de media hectárea.
 El fuego fué extinguido gracias a los esfuerzos de algunos vecinos, especialmente el antes mencionado y sus hijos.

Detención.
 La guardia civil del puesto del Puig ha detenido a un individuo que dijo llamarse Vicente Martínez Alonso, de 50 años de edad, casado, labrador, natural y vecino de Puzol, por haber hurtado 24 arrobas de algarobas de las propiedades de Emilio Civera y Vicente Antoni Amigó, situadas en la partida de la montaña «Foradas», término municipal de Puzol.
 El citado individuo ha sido puesto a disposición del juzgado municipal.

La maleta misteriosa.
 Por el cabo del puesto de la guardia civil de Coñentes, Vicente Viñals Balaguer y guardia Crispín Hernández Herrero, fueron encontrados en una alcantarilla enclavada en el kilómetro 47 de la carretera de Almansa a la expresada localidad, una maleta conteniendo prendas de ropa de caballero y varios objetos más; un saco con ropa también y zapatos; un capazo y una garrucha.
 Al parecer pertenece todo lo hallado a algún obrero.
 Cuantas pesquisas realizó la guardia civil para averiguar a quién pertenecía, resultaron infructuosas, por lo que fueron puestas todas las prendas y objetos mencionados, a disposición del alcalde de la expresada población.

Suicidio.
 Ahorándose, por medio de una soga, se suicidó en su domicilio de Ademuz, atándola a una viga del zaguán, el vecino José Alvara Pérez, de 75 años, viudo, habitante en la calle del Boticario, número 65.
 Según manifestaron los hijos del suicida, ignoran los móviles que impulsaron a su padre a tomar tan extrema resolución.

Caidas.
 Trabajando en unas obras de don Francisco Guillén, que se están construyendo en la calle del Botánico, se cayó desde un andamio a la calle el obrero albañil Tomás Boscá Coll, de 36 años, soltero, domiciliado en la calle de la Beneficencia, número 16, bajo, produciéndose escoriaciones en la región lateral izquierda del tórax y en distintas partes del cuerpo. Fué curado en la Casa de Socorro del Museo.

**Se hallaba arriba de una higuera, dedicada a comer higos, la niña de ocho años, María Mari Benavent, domiciliada en el camino de Burjasot, número 113, cuando de pronto se rompió la rama que la sostenía, viniéndose abajo, y arrastrando en su caída a la niña, que resultó con una herida contusa de forma angular a colgajo, de unos cinco centímetros, en la parte media de la frente, interesando piel y tejido celular.
 Se la asistió en la Casa de Socorro del Museo.**

Desgracias.
 Se causó casualmente Francisco Almar, de 28 años, casado, de oficio albañil, escoriaciones en el dorso de la mano izquierda, y le acompañó un amigo al Hospital, para su curación.
 También se produjo una herida contusa de un centímetro de extensión, que interesa piel y tejido celular de la ceja izquierda, el ebanista Francisco Jordán Palomares, de 24 años, soltero, domiciliado en la Cruz Cubierta del camino de Catarroja.

A la niña de ocho años, Rosita Ramos Carbonell, que habita en la calle de Roter, número 29, la asistieron en la Casa de Socorro del Museo, de una contusión en la última falange del dedo meñique de la mano izquierda.

Un obrero del Ayuntamiento de Valencia, llamado Antonio Fos Peiró, de 16 años, residente en la calle del Pintor Domingo, 41, piso cuarto, le curaron en el dispensario de la Glorieta una contusión de primer grado en la primera falange del pulgar izquierdo.

Igualmente fué asistido otro obrero municipal llamado Miguel Escolano Sánchez, de 60 años, casado, que presentaba una pequeña herida contusa en el pulpejo del dedo pulgar de la mano izquierda.

También se produjo extensa esquirosis en la región lumbar derecha y herida contusa de un centímetro superficial en la región parietal derecha, el carpintero

Juan Sabater Garulla, de 33 años, casado, que vive en la Vuelta del Ruiseñor, número 4, segundo.
 Vicente Cubells, de 48 años, casado, y que tiene su vivienda en el camino del Cabañal, se produjo una herida contusa y erosiones en la cara anterior del tercio medio de la pierna izquierda.

Accidentes del trabajo.
 El obrero Francisco Reig Gavilá, de 27 años, soltero, domiciliado en la calle de Jesús y María, 12, segundo, trabajando en el taller de carpintería de don José Morata Alberola, calle de Guillém de Castro, número 137, bajo, se lesionó el dedo pulgar derecho, apreciándose en el Hospital, donde fué curado, una herida contusa de dos centímetros de extensión, que interesa piel y tejidos subcutáneos.

Manuel Torres Arcoyent, camarero, de 29 años, con domicilio en la calle de Pi y Margall, número 8, se hallaba cortando jamón con una máquina de las destinadas a estos menesteres, y por una distracción, se cogió el brazo izquierdo, produciéndose una herida contusa que interesa piel y tejido celular en el antebrazo de dicho lado, que fué curada en el Hospital.

Quemaduras.
 En la Casa de Socorro de la Glorieta, fué curada la niña de dos años Vicenta Cifre García, de quemaduras de primer grado en los cuatro primeros dedos de la mano derecha, producidas por haber acercado la mano a una bujía encendida.

Accidentes casuales.
 Vicente Cubells Litrer, de 48 años, jornalero, fué asistido en la Casa de Socorro de la Glorieta, de una herida contusa y erosiones en la pierna izquierda, producido por haberse dado un golpe.
 Casualmente se produjo escoriaciones en los dedos de la mano izquierda, el obrero albañil de 18 años, natural de Masanasa, Francisco Alonso Chordi.

Con una piedra de afilar se causó la avulsión completa del dedo índice de la mano derecha, el afilador de 14 años, domiciliado en la calle de Maldonado, 42, Francisco Bellido Sancho. Fué asistido en el Hospital.

Con la barra de un carro se produjo una contusión en la muñeca izquierda, que fué curada en el dispensario del Museo, Vicente Cosín Martínez, de diez años, domiciliado en la partida de San Pablo.

En el rescuido de una puerta de su casa, situada en la calle de Roter, número 29, se pilló la mano derecha de la niña de ocho años Rosita Ramos Carbonell, produciéndose una herida contusa en la falange del dedo meñique de dicha mano, que fué curada en el dispensario del Museo.

En la Casa de Socorro de Ruzafa se atendió a Bernardo Ballester Gadea, de 39 años, casado, domiciliado en la calle de Ribera, número 6, bajo, que a causa de un esfuerzo sufría una contusión en el dorso del dedo medio de la mano derecha, escoriación y distensión muscular en el brazo del mismo lado.

Atropellos.
 Ayer tarde, a las 5,30, marchaba por la calle del Pintor López un tranvía formado por el motor número 166 y la jardinería 118, cuando al llegar al puente de la Trinidad fué atropellado por un camión de la señora Viuda de Chapa, que a gran velocidad bajaba por dicho puente.
 El susto de los pasajeros del tranvía fué enorme, sin que por fortuna hubiera que lamentar desgracias personales.
 Con este motivo quedó interrumpido, durante largo rato, el servicio de la línea de Circunvalación.

El joven de 18 años, Ramón Gramaje Martínez, fué atropellado por un ciclista, que le produjo una herida contusa, que interesa piel y tejido celular, situada en el pómulo izquierdo.

A Ricardo Villarroja Hernández, de 62 años, portero, domiciliado en la calle del Maestro Chapi, 10, le fué curada en la Casa de Socorro de la Glorieta, una herida en el dedo índice de la mano derecha, producida por mordedura de un gato.

También un gallo de su propiedad produjo al niño de tres años, Calpe Suar, domiciliado en la calle del Pitar, 22, una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Fallecimiento.
 Luisa del Campo Martí, de 33 años, casada, con domicilio en la calle del Buen Orden, 17, bajo, sufrió ayer por la mañana un ataque, siendo conducida en un coche al Hospital, acompañada de su esposo.
 Al ser reconocida por el médico de guardia, era ya cadáver.
 Se dió cuenta al juzgado.

Una infección.
 Juan Cortés Morejo, de 30 años, soltero, que vive en el camino de Barcelona, 30, bajo, fué asistido en la Casa de Socorro de la Glorieta, de una otitis aguda y alcoholismo.

Autoopsia y entierro.
 Como dijimos ayer, se le practicó la autoopsia al cadáver de Isabel Hernández, víctima del suceso de la calle de San Martí, efectuándose por la tarde el entierro, asistiendo amigos y familiares de la muerte.

DEPORTES
EN EL CAMPO DEL NORTE
 C. D. Porvenir, 1; U. D. Cabañal, 3.
 El pasado domingo por la tarde se celebró este interesante encuentro que resultó muy bien.
 La primera parte acabó uno a uno; el primero de El Porvenir, obra de unas manos en área de penal y el segundo Mateu por el Cabañal en forma magistral y en el segundo conseguiron los de la Unión dos tantos: el uno de un magnífico cabezazo y el otro de manera estúpida, dándose fin al partido.
 Durante el match dominó constantemente la U. D. Cabañal que se impuso con su peculiar técnica y admirable cohesión de sus líneas.
 Se distinguieron por los de la Unión D. Cabañal, todos, especialmente Molina I, Mateu, Ferrer, Zarzo y Molina II, y los de casa, Senent, López, Ballester y el guardameta.
 El árbitro parcialísimo a los de casa.

EN PATRAIX
 Con motivo de las fiestas de Patraix que ahora se celebran, el domingo último tuvo lugar un gran programa deportivo, en el campo del Racing Club.
 Hubo un poquillo de ciclismo, siendo muy aplaudidos los corredores.
 Luego, y en obsequio al público, jugaron-se dos matchs de fútbol; el primero, entre el reserva del Racing y el novel equipo C. Sports Valencians, dejando buena impresión, pues bien nobilmente se ve, qué van al balón, fallándole un poco de entente, siendo así que no les falta entusiasmo. Fueron vencidos por tres goals a dos.
 Después contendieron las primeras categorías del Torreño F. C. y el Racing, por lo menos así lo decían, aunque pareció que el Torreño había aliado al reserva y bien flojito; también el Racing se presentó incompleto, jugando toda la primera parte con diez jugadores, marcando dos goals, y dos más en la segunda, viniendo netamente al Torreño, por cuatro a cero goals.

Por el Racing, los mejores, Ferrás, Tomás y el medio centro, que estuvo muy trabajador y muy valiente. Por descontento que el Racing vuelve a tener un medio centro tan bueno como Cañavara, equipar que ha pasado a formar parte del Estadium F C del grupo A.

Los goals los marcaron: dos, el medio centro; uno, García, y uno, Calpe.
 Del Torreño, la línea media y la tripleta central del ataque.

Los referees: el del reserva, regular, y muy mal el de las primeras; aconsejamos a este señor que no vuelva a arbitrar.

EN EL BANCARIO
 Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en este campo, un interesante partido, entre los primeros equipos del C. D. de Ruzafa y Bancario F. C., equipo primitivo.
 También se celebrará en este campo, y a misma hora de mañana, otro reñidísimo encuentro entre el España F. C. vencedor de la Copa Cid y el Bancario F. C.
 Precios económicos.

Cierre de la Lonja
 Día 19 de Agosto de 1924

Abonos.
 Sulfato de amoníaco, 24,25 a 47,50 pesetas los 100 kilos.
 Nitrato de sosa, a 45 pesetas fd.
 Nitrato de cal, 13 fd., id., a 41.
 Sulfato de potasa, 90,93 fd., id., a 84.
 Cloruro de potasa, 80,88 fd., id., a 27.
 Cloruro de potasa, 47,48 fd., id., a 20.
 Cloruro de potasa, 19,20 fd., id., a 15.
 Superfosfato de hueso, 18,20 fd., id., a 90.
 Superfosfato de cal, 18,20, a 12,50.
 Superfosfato de cal, 16,18, a 11.
 Superfosfato de cal, 15,17, a 10,25.
 Superfosfato de cal, 13,15, a 9,50.
 Sulfato de hierro a 15.
 Azufre flor sublimado, 93,99 por 100, a 37 fd.
 Sulfato de cobre, idem id., a 93.
 Abono completo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación:
 Nitrógeno amoníaco, 11,13 por 100.
 Acido fosfórico, 5,7 por 100.
 Potasa anhídrica, 3,4 por 100.
 Hierro, 1,3 por 100.
 Magnesita, 1,2 por 100.
 A 30,50 pesetas los 70 kilos.
 Ozolín, a 50 pesetas la caja de seis botellas con 26 litros.
 Con envase de origen.

Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia. Para género puesto sobre vagón, 0,50 pesetas más por 100 kilogramos. Únicamente los superfosfatos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrato de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Última cotización en el extranjero:
 Sulfato de amoníaco 24,25, a libras, 14 Nitrato de sosa, 14 libras, 13-0-0.
 Estos precios son por toneladas inglesas para género G. I. F., Valencia. Embarque inmediato.
 Notas facilitadas por Leonardo Peris.

Arroces.
 En cáscara, a 48 pesetas.
 Matizado, a 65.
 Bomba, a 105-115.
 Arroz 0, a 52.
 Idem Mate, a 67.
 Idem blanco corriente, 00, a 65.

Garbanzos.
 Nota de precios sin compromiso en la estación de Valencia:
 Laboretas (amis), a 217 pesetas los 100 kilos.
 Altramuzes, a 36 fd., fd.
 Garbanzos arrugados:
 Número 4, de 45,46 granos, a 135 pesetas los cien kilos.
 Idem, de 48,50 fd., a 126 fd. fd.
 Idem 6, sin existencias.
 Idem 7, fd.
 Garbanzos pelones:
 Idem 000, de 48,50 fd., a 114.
 Idem 00, de 52,55 fd., a 98.
 Idem 0, de 56,00 fd., a 92.
 Idem 2, de 68,74 fd., a 78.
 Marca B, menudos, sin existencias.
 Nota de C. Cubel.

Publicaciones
 Frente al decadecismo actual de nuestra poesía, llena de elucubraciones enfermizas y de excentricidades, he aquí un libro sano de honda raíz poética, a través del cual pasa un soplo de naturaleza y de virilidad.
 Primeramente editado, 4 pesetas.
 Librerías, bibliotecas de las estaciones y Sociedad General Española de Librería, Ferrás, 21.

«Oro de ley» (poemas), por Primitivo Lahoz
 Frente al decadecismo actual de nuestra poesía, llena de elucubraciones enfermizas y de excentricidades, he aquí un libro sano de honda raíz poética, a través del cual pasa un soplo de naturaleza y de virilidad.
 Primeramente editado, 4 pesetas.
 Librerías, bibliotecas de las estaciones y Sociedad General Española de Librería, Ferrás, 21.

«Oro de ley» (poemas), por Primitivo Lahoz
 Frente al decadecismo actual de nuestra poesía, llena de elucubraciones enfermizas y de excentricidades, he aquí un libro sano de honda raíz poética, a través del cual pasa un soplo de naturaleza y de virilidad.
 Primeramente editado, 4 pesetas.
 Librerías, bibliotecas de las estaciones y Sociedad General Española de Librería, Ferrás, 21.

«Oro de ley» (poemas), por Primitivo Lahoz
 Frente al decadecismo actual de nuestra poesía, llena de elucubraciones enfermizas y de excentricidades, he aquí un libro sano de honda raíz poética, a través del cual pasa un soplo de naturaleza y de virilidad.
 Primeramente editado, 4 pesetas.
 Librerías, bibliotecas de las estaciones y Sociedad General Española de Librería, Ferrás, 21.

